

## **СОДЕРЖАНИЕ:**

### **ВАЖНОЕ В ЖИЗНИ СТРАНЫ**

Опубликованы новые данные  
о численности населения Казахстана

Министр просвещения Гани Бейсембаев:  
«90% организаций образования подключены к центрам  
оперативного управления органов внутренних дел»

39 новых школ откроют свои двери в день знаний  
в Казахстане

Молодой ученый разрабатывает эко-альтернативу  
полиэтилену

### **НОВОСТИ КОС**

#### **ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ**

Казахстанцам разрешили прописываться на дачах  
Какие медицинские услуги можно получить в Казахстане  
бесплатно?

### **ОБЩЕСТВО И ЛЮДИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ**

Более 233 проверок провели социнспекторы  
в целях защиты прав социально-уязвимых слоев населения

Кому будут оказываться услуги инватакси в Алматы?

### **ИНТЕРВЬЮ**

Шымкентец решил сломать стереотипы  
о людях с инвалидностью. Бекжан Нурадин

### **РОДИТЕЛИ И ДЕТИ**

Владимир Ивановский. Семейные тираны

Кызылординский учитель разработал платформу по географии  
для школьников

## **ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ**

Высокие технологии на службе лиц с инвалидностью

Гаджеты для людей с нарушениями зрения

## **ПРОЗА**

### **10 тамыз – Абай күні**

Қазақтың ұлы ақыны Абай Құнанбайұлы туралы деректер

Салтанат Әбдіғали. Әңгіме. Ата исі

Жолтай Алмашулы. Рассказ. Я твой сын

## **«ГОВОРЯЩИЕ КАРТИНЫ»**

Картина «Полдень. Художник Бахтияр Табиев

## **«КУХНЯ НА ОЩУПЬ»**

Глаза не видят – руки делают.

Что помогло незрячей минчанке стать отличной хозяйкой

## **СПОРТ**

В Казахстане утверждены правила выплаты  
пожизненного ежемесячного материального обеспечения  
спортсменам и тренерам

Историческая победа Казахстана на чемпионате Азии  
по пара-волейболу

Инклюзивное вдохновение: встреча Национального  
Паралимпийского Комитета с руководством Фонда  
«Қазақстан Халқына»

## **ПУТЕШЕСТВИЕ**

Жаманшин – уникальный метеоритный кратер

## **КТО-ТО КОГДА-ТО СКАЗАЛ**

\*\*\* \*\*

**Опубликованы новые данные о численности населения Казахстана**

«Численность населения на 1 июля 2023 года составила 19 899 377 человек, из них горожане – 12 317 671 человек, сельские жители – 7 581 706 человек, 48,8% – мужчины, 51,2% – женщины», – говорится в сообщении Бюро национальной статистики, распространенном 10 августа т.г.

В первом полугодии в Казахстане родились 189,5 тыс. детей, из них 98 тыс. – мальчики, 91,5 тыс. – девочки. Коэффициент рождаемости составил 19,2 родившихся на 1000 человек. Наибольшие уровни рождаемости отмечены в Мангистауской (25,97 человек на 1000 населения), Туркестанской (25,46) областях и Шымкенте (24,7).

Число умерших за указанный период составило 63,6 тыс. человек, при этом коэффициент смертности на 1000 человек – 6,44. Так, естественный прирост населения за полгода составил 125,9 тыс. человек. Самые высокие уровни смертности наблюдались в Восточно-Казахстанской (11,07 на 1000 населения), Северо-Казахстанской (11,06) и Костанайской областях (10,04), что связано с возрастной структурой населения этих областей.

По данным Бюро нацстатистики, за шесть месяцев в возрасте до одного года умерли 1454 младенцев, коэффициент младенческой смертности на 1000 родившихся составил 7,67.

За указанный период зарегистрировано 53,8 тыс. браков. Коэффициент брачности составил 5,46 на 1000 человек. Также за этот период было зарегистрировано 8,1 тыс. разводов (по данным органов РАГС без учета решений судов о расторжении брака). Коэффициент разводимости составил 0,83 на 1000 человек.

Численность переезжающих в пределах страны увеличилась на 5,8%. По межрегиональным перемещениям положительное сальдо миграции населения сложилось в трех регионах страны: Астане (16 044 человека), Алматы (15 611 человек) и Шымкенте (1049 человек).

По данным Бюро нацстатистики, в январе-июне 2023 года в страну прибыли 13 652 человека, покинули страну 6996 человек. Сальдо миграции составило 6656 человек. По сравнению с соответствующим периодом 2022 года, число прибывших в Казахстан увеличилось на 87,3%, число выбывших из Казахстана уменьшилось на 56,7%. Основной миграционный обмен страны происходит с государствами СНГ. Доля прибывших из стран СНГ составила 89,1%, доля выбывших в эти страны – 75,4%.

<https://news.mail.ru//society/57370035>

**Министр просвещения Гани Бейсембаев: «90% организаций образования подключены к центрам оперативного управления органов внутренних дел»**

Министерством просвещения Республики Казахстан разработан проект Комплексного плана по защите детей от насилия, превенции суицида и обеспечения их прав и благополучия на 2023-2025 годы. Внедрен национальный мониторинг – Индекс благополучия детей. Планируется запуск автоматизированной системы деятельности психологических служб школ.

«Для обеспечения безопасности 90% организаций образования подключены к центрам оперативного управления органов внутренних дел, обеспечены лицензированной охраной, оснащены тревожными кнопками. Данная работа должна быть доведена до 100%», – сказал министр Гани Бейсембаев.

Также, обновляется автопарк специальных школьных автобусов. Для обеспечения безопасности детей закуплено 515 единиц транспорта, что обеспечивает подвоз 27 тыс. детей во время учебного процесса.

## 39 новых школ откроют свои двери в день знаний в Казахстане

В новый учебный год в стране откроется 39 новых школ на 55 тысяч ученических мест. Всего до конца 2023 года планируется сдать в эксплуатацию 132 тысячи новых ученических мест. Об этом сообщает пресс-служба Минпросвещения РК.

Кроме того, завершится капитальный ремонт 194 организаций образования. По поручению главы государства до конца года 1000 школ, расположенных в малых городах, районных центрах и селах, пройдут модернизацию по шести направлениям: капитальный и текущий ремонты, оснащение предметными кабинетами, обновление школьной мебели, библиотек, столовых, а также обеспечение безопасности детей. Планируется открытие 1000 предметных кабинетов, дополнительно будет приобретено еще 749 предметных кабинетов.

Благодаря Фонду поддержки инфраструктуры образования к первому сентября откроется 13 школ на 25 тысяч ученических мест, еще 26 школ на 30 тысяч ученических мест за счет средств местных бюджетов и частных инвестиций. Помимо этого, начата реализация национального проекта «Комфортная школа», в рамках которого планируется строительство 369 школ на 740 тысяч ученических мест.

Отметим, государство ежегодно выделяет средства на строительство и модернизацию школ. Только за последние три года введено в эксплуатацию 626 школ на 340 тысяч ученических мест.

<https://www.gov.kz/memleket/entities/edu/press/news/details/607884>

## Молодой ученый разрабатывает эко-альтернативу полиэтилену

Молодой и перспективный ученый ВКУ им. С. Аманжолова Нариман Кайырбеков трудится над «Разработкой биоразлагаемых материалов на основе природных полимеров».

Говоря простыми словами, ученый решает всемирную проблему загрязнения окружающей среды из-за полиэтиленовых пакетов. Они не подвергаются биологическому разложению многие столетия, тем самым образуя устойчивое загрязнение.

Понимая актуальность и срочность проблемы, Нариман Кайырбеков еще в школьные годы задумался над ее решением. Сейчас ученый на стадии детального изучения темы и экспериментальных исследований.

«Я пытаюсь создать биоматериал на основе крахмала либо целлюлозы. После использования их достаточно растворить в воде для разложения. Сейчас мне надо поработать над эластичностью материала. Моя мечта – это биоразлагаемый продукт казахстанского производства» – говорит Нариман Кайырбеков.

Отметим, что на сегодняшний день ученый вуза подал заявку для участия в конкурсе на грантовое финансирование от Комитета науки Министерства науки и высшего образования РК. При условии, что молодой талант получит финансовую поддержку от государства, проект получит второе дыхание – полноценную реализацию.

<https://299534-molodoy-uchenyu-razrabatyvaet-eko-alternativu>

## НОВОСТИ КОС

С 30 июля по 3 августа вокальный ансамбль "Каламкас" реабилитационного центра «Жылы ұя» ОО «КОС» с гастрольной поездкой посетил родину великого мыслителя Абая Кунанбаева город Семей под руководством Федора Зражевского.

Принимающая сторона – "Клуб для незрячих и слабовидящих граждан "Шамшырак" города Семей, директором которого является – Алиаскаров Марат Кадирович. С самого поезда

артистов встретили с баурсаками, шашу, транспорантами и музыкой. Ансамбль "Каламкас" провел за два дня два концерта.

Была организована экскурсия к Мемориальному комплексу Абая и Шакарима. От имени «Жылы ұя» к памятникам были возложены цветы. Экскурсия продолжилась прогулкой на теплоходе с песнями и дискотекой.

Выражаем свою благодарность руководителям отдела культуры и языков Абайской области, города Семей – Маржан Бахатовой и директору клуба "Шамшырак" для незрячих и слабовидящих граждан города Семей – Марату Алиаскарову за радушный прием и организацию концертов.

\*\*\*

11 августа реабилитационный центр «Жылы ұя» ОО «КОС» совместно с отделом литературы по искусству и спорта Республиканской библиотеки для незрячих и слабовидящих граждан организовали встречу с паралимпийскими спортсменами. Встреча была приурочена ко Дню спорта, который отмечается в нашей стране ежегодно третье воскресенье августа.

Гостями были: серебряный чемпион среди ветеранов мира по парапауэрлифтингу – Асымжан Хапузов; чемпион республики по парапауэрлифтингу и бронзовый чемпион мира по армрестлингу, серебряный чемпион РК по парадзюдо, чемпион Азии и Океании по самбо для незрячих – Рустам Таипов; чемпион мира по парапауэрлифтингу среди ветеранов, бронзовый чемпион республики по парадзюдо – Мадьяр Жанысбаев.

На мероприятии поднимались вопросы развития спорта среди незрячих, о мотивации, дисциплине, развитии духовного потенциала. Также параспортсмены поделились своими мнениями о книгах, вдохновляющих их к достижению новых результатов.

Читатели пожелали нашим спортсменам новых побед и Асымжану Хапузову достойно выступить на международных играх среди незрячих в Английском городе Бирмингеме.

\*\*\*

29 августа вокальный ансамбль "Каламкас" и члены Казахского общества слепых приняли участие в литературно-музыкальном вечере, посвященном ко Дню Конституции Республики Казахстан, который проходил в зале индивидуального обслуживания Республиканской библиотеки для незрячих и слабовидящих граждан. Ансамбль выступил с музыкальными новыми номерами и старыми песнями, которые давно полюбились читателям. На вечере были зачитаны стихотворения членами общества слепых.

Так и прошел месяц август, наполненный творчеством и спортом. Даже в летнее время – в сезон отпусков члены общества активно проявляли себя и свою жизненную позицию.

**Мадьяр Жанысбаев**

### **Отдых на Балхаше**

Золотой песок, чистый воздух и озеро Балқаш. В разгар отдыха в августе, 9-го числа, погода радовала солнечными лучами и создавала жаркое настроение для окунуться в голубую гладь Балхаша. Около 30-ти человек посчастливилось совершить поездку на Балхаш. Это члены филиала общественного объединения Казахского общества слепых. Организатором досуга "Во благо здоровья" стал руководитель филиала ОО КОС области Жетысу Аликен Даркенбаев.

«Здоровый культурный отдых является неотъемлемой частью жизни человека. Мы акцентируем внимание на то, чтобы люди с инвалидностью по зрению могли ощутить и почувствовать нашу поддержку. Филиал ОО КОС Жетысу приложил максимальные усилия, чтобы подарить им незабываемые дни и комфорт. Мы стремимся улучшить их жизнь» – говорит Аликен Даркенбаев.

Это был замечательный день для всех участников. Гости из Талдыкоргана наслаждались купанием в чистых водах озера Балхаш, а также провели время на золотистом песке, наслаждаясь

свежим воздухом. Организаторы предоставили специальные условия и учли все потребности участников, чтобы сделать их пребывание на озере максимально комфортным.

Такие события позволяют не только расслабиться и насладиться природой, но и создают прекрасные возможности для социальной интеграции и обмена опытом. Они также способствуют укреплению дружеских связей и поддержке между членами общественного объединения.

Организация таких мероприятий демонстрирует важность социальной ответственности и заботы о людях с инвалидностью, поощряя их активное участие в общественной жизни. Благодаря таким инициативам мы продолжаем двигаться к созданию инклюзивного общества, где каждый человек имеет равные возможности для развития и общения.

Надеемся, что подобные мероприятия будут проводиться и в будущем, продолжая приносить радость, удовлетворение и поддержку тем, кто нуждается в них. Балхаш стал местом, где гости из Талдыкоргана смогли насладиться природой, отдохнуть от повседневных забот и создать яркие воспоминания.

«Взрослые и дети смогли насладиться природой и окунуться в тихие волны Балхаша. Такие мероприятия стали традицией и проводятся каждое лето. При этом, без транспорта уйти далеко не удастся. Я хотел бы выразить свою благодарность Акимату города Талдыкорган за предоставленный транспорт, который позволил нам отправиться на отдых» – говорит Аликен Даркенбаев.

**Карлыгаш Бекенова**

## **ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ**

### **Казахстанцам разрешили прописываться на дачах**

Поправки в правила регистрации внутренних мигрантов, которые были предложены в Казахстане, не будут мешать казахстанцам прописываться на дачах. Об этом сообщили в Министерстве внутренних дел (МВД) и разъяснили ситуацию. По предложенному документу, садоводческие товарищества и кооперативы были исключены из списка мест, где казахстанцы могут временно зарегистрироваться. Этот шаг вызвал обеспокоенность у некоторых граждан.

Однако МВД разъяснило, что садоводческие товарищества и кооперативы являются некоммерческими организациями и автономными ассоциациями граждан, а не зданиями. Поэтому эти понятия предлагается исключить из правил регистрации, оставив термин «дачное строение». Если такое дачное строение находится в категории жилой недвижимости информационной системы, то в нем можно будет регистрироваться.

МВД также отметило, что до принятия нынешних правил в 2007-2011 годах в законе был термин «дачное строение садоводческих товариществ и кооперативов». Однако в настоящее время обсуждение поправок продолжается, и документ может быть доработан с учетом замечаний общественности.

На данный момент зарегистрировать жильцов в садовых товариществах и кооперативах можно при условии подтверждения права собственности на жилище. МВД получает сведения о владельце из информационной системы с отображением дачного строения как недвижимости «жилая». Ведомство не осуществляет учет зарегистрированных в садовых товариществах и кооперативах.

<https://news.mail.ru/politics/57313946>

### **Какие медицинские услуги можно получить в Казахстане бесплатно?**

В гарантированный объем бесплатной медицинской помощи входят:  
скорая медицинская помощь, включая медицинскую авиацию;  
первичная медико-санитарная помощь, включая диагностику, лечение, профилактические осмотры, санитарно-противоэпидемические и санитарно-профилактические

мероприятия в очагах инфекционных заболеваний;

специализированная медицинская помощь в амбулаторных условиях, включая профилактику и диагностику вич-инфекции и туберкулеза, услуги при неотложных состояниях, диагностика и лечение при социально-значимых и хронических заболеваниях;

специализированная медицинская помощь в стационарозамещающих условиях, включая лечение при социально-значимых и хронических заболеваниях; услуги стационара на дому;

специализированная медицинская помощь в стационарных условиях, включая лечение инфекционных, паразитарных заболеваний, представляющих опасность для окружающих и подозрение на них;

обеспечение лекарственными средствами, включая медицинские изделия, иммунобиологические лекарственные препараты при оказании скорой и специализированной помощи ПМСП в соответствии с перечнем заболеваний, против которых проводятся профилактические прививки и специализированной медицинской помощи в амбулаторных условиях.

<https://news.mail.ru/politics/57670443/>

## **ОБЩЕСТВО И ЛЮДИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ**

### **Более 233 проверок провели социнспекторы в целях защиты прав социально-уязвимых слоев населения**

С вступлением в силу Социального кодекса РК 1 июля т.г. в стране внедрен институт государственных инспекторов социальной защиты, в компетенцию которых входит осуществление контроля над соблюдением законодательства в области соцзащиты лиц с инвалидностью, предоставления специальных социальных услуг и социального обеспечения. За этот период социнспекторами проведены 233 проверки, из них 73 в рамках профилактического контроля, 160 – внеплановые.

Государственным контролем охвачены: 49 школ и колледжей, 36 областных управлений и районных отделов местных исполнительных органов, 61 управление и отделов занятости, 13 магазинов, 5 торговых центров, 14 медико-социальных учреждений, 20 поликлиник и больниц, 2 отделения банков, 3 отделения Казпочты, 1 фитнес-клуб, 1 университет, 4 санатория, 2 кафе, 2 парикмахерские и др.

Так, Департаментом Комитета труда и социальной защиты по Туркестанской области на основании обращения жителя г. Кентау (лицо с инвалидностью 1 группы) проведена внеплановая проверка Кентауского гуманитарно-технического колледжа.

По результатам проверки должностному лицу выдано предписание об устранении выявленных нарушений, а также приняты меры административной ответственности.

Департаментом Комитета труда и социальной защиты по Алматинской области на основании обращения жителя г. Талгар проведены внеплановые проверки в ряде государственных учреждений: в аппарате акима г. Талгар, управлении государственных доходов по Талгарскому району, управлении полиции Талгарского района, Талгарской центральной районной больнице, Талгарском районном филиале Партия «АМАНАТ» и Талгарских районных электрических сетях АО «Алатау жарық компаниясы».

По результатам проверки должностным лицам внесены предписания об устранении выявленных нарушений с указанием конкретных сроков исполнения.

Вместе с тем до введения института госсоцинспекторов территориальными департаментами Комитета труда и социальной защиты МТСЗН РК за 1 полугодие 2023 года проведены 750 проверок, выдано 533 предписания об устранении выявленных нарушений, наложено 233 штрафа на сумму более 44 млн. тенге.

Введение с 1 июля т.г. социальных инспекторов позволит не только своевременно защищать права социально-уязвимых категорий населения, но и будет способствовать повышению качества жизни лиц с инвалидностью.

<https://www.gov.kz/memleket/entities/enbek/press/news/details/610987>

### **Кому будут оказываться услуги инватакси в Алматы?**

Проект Инватакси направлен на обеспечение комфортной и безопасной мобильности для людей с дополнительными потребностями, и будет реализован в пилотном режиме в течение двух месяцев до сентября 2023 года.

Подробнее о нем на брифинге Региональной службы коммуникаций рассказал руководитель управления занятости и социальных программ города Алматы Бауржан Жаубасов.

По данным спикера, в мегаполисе услугой “Инватакси” пользуются более 2 тысяч человек, из них 800 являются детьми-инвалидами. В текущем году на организацию услуги инватакси из местного бюджета выделено 920 млн тенге.

“Как известно, ранее в мегаполисе отмечалась нехватка транспорта, специализированного для перевозки лиц с дополнительными потребностями, при этом неоднократно были замечания на качество предоставляемых услуг инватакси. Для максимального охвата и повышения качества предоставляемых услуг, по инициативе акимата города Алматы и при поддержке Минтруда стартовал проект по предоставлению услуг инватакси через агрегатор «Яндекс.Такси»”, – сообщил Б. Жаубасов.

Также, он отметил, что по результатам положительного эффекта Министерством труда и социальной защиты населения РК планируется внесение соответствующих изменений в нормативно-правовые акты.

Для поставщиков услуги созданы учетные записи в платформе Яндекс такси и предоставлена возможность включения лиц с инвалидностью в пилотный проект. Лица с инвалидностью, включенные в данный пилот смогут осуществлять заказ услуги через приложение «Яндекс такси» самостоятельно в удобное время через специально разработанный тариф «Инва» в приложении Яндекс Go. В данном пилоте имеется ограничение в количестве поездок в день, для одного лица с инвалидностью установлен лимит не более 2 поездок в день вне зависимости от трафика и погодных условий.

Как отмечается, потребность в данной услуге возрастает с каждым годом: в 2021 году 1462 лиц с инвалидностью, в том числе 357 детей с инвалидностью, а в 2022 году 1488 лиц с инвалидностью, в том числе 632 детей с инвалидностью.

По городу Алматы услуга предоставляется для пяти категорий граждан:

для лиц с инвалидностью и детей с инвалидностью, передвигающихся на кресло-коляске и имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата;

для лиц с инвалидностью и детей с инвалидностью, имеющих нарушения зрения;

для детей с инвалидностью с расстройством аутистического спектра (аутизм).

С июля до конца 2023 года заключены договора государственных закупок с 4 службами “Инватакси”, увеличено количество автомобилей с 64 до 100 единиц транспортных средств (32 оборудованные автомашины и 68 легковых автомашин с годом выпуска не ранее 2019 года).

По всем вопросам касательно услуги Инватакси необходимо обращаться в call-центр по номерам 338-30-09; 338-30-06, при отделе равных возможностей Управления занятости и социальных программ города Алматы, а также через портал [open-almaty.kz](http://open-almaty.kz).

Справочно:

ОО «Inclusion.kz» – лица с инвалидностью, передвигающимся на кресло-колясках (24 автомашин). Контакты: +7 707 710 60 50, +7 771 748 06 50, +7 747 195 35 75, +7 771 7480651;

ТОО «ЦРУ Инватакси» – дети, передвигающиеся на кресло-колясках (24 автомашин) Контакты: +7 (727) 339-03-87, +7 701-306-07-76, +7 776-622-22-64;

ОО «Social Project Organization Group» – дети с аутизмом (14 автомашин) Контакты: +7 (727) 254-55-94, +7 (727) 367-29-29, +7 708-254-55-94, +7 707-238-93-86;

ООИ Денсаулык зор байлык – дети с нарушением зрения до 18 лет (16 автомашин) Контакты: +7 707 878 2544, +7 702 925 0048;

ООИ Денсаулык зор байлык – лица с инвалидностью с нарушением зрения старше 18 лет (22 автомашин) +7 700 070 57 10, +7 727 972 68 09.

<https://komu-budut-okazyvatsya-uslugi-invataksi-v-almaty>

## **ИНТЕРВЬЮ**

### **Шымкентец решил сломать стереотипы о людях с инвалидностью**

В Шымкенте Бекжан Нурадин построил успешную карьеру в соцсетях. Казалось бы, ничего необычного, если бы не тот факт, что он с детства имеет проблемы со зрением. Несмотря на недуг, он решил сломать стереотипы о людях с инвалидностью. Сейчас ежемесячный доход парня составляет больше миллиона тенге.

Бекжан Нурадин давно уже стал легендой в своей сфере деятельности – социальные сети. Он знает их изнутри и оказывает техническую поддержку, а ещё увлекает и заражает оптимизмом. Но есть то, что отличает этого парня от других: с рождения он плохо видит.

– У меня этот глаз чуть видит, а этот только свет чувствует, – говорит Бекжан Нурадин.

Бекжан объездил ведущие клиники страны, но надежду, что когда-нибудь он сможет хорошо видеть, никто из врачей не дал. Тогда парень решил, что будет ломать стереотипы о людях с ограниченными возможностями, и стал много учиться.

– Мне хотелось учиться как-то зарабатывать на свою жизнь и хотелось бы удаленно с помощью смартфона. Я очень интересовался, можно ли реально зарабатывать с помощью телефона, сидя дома, или в любое удобное время, гибкий график.

Первые проекты в социальных сетях делал за копейки, лишь бы понять, как всё работает. За три года он смог воплотить свою мечту вопреки всему. Теперь, чтобы зарабатывать больше миллиона тенге в месяц, Бекжану нужен только доступ в интернет, смартфон или ноутбук. А ведь на старте всё казалось не таким уж и безоблачным.

– Когда сначала переписывался с клиентами WhatsApp, не выкладывал своё фото. Я боялся, что они подумают: это инвалид, попросит деньги и ничего не сможет сделать. И я просто в аватарку поставил – Бекжан Нурадин. Например, написал клиенту, мы с ним договорились, он не видел мое лицо, но я работал с ним. Спустя время мы увидели друг друга. Он говорит: я не знал, что ты незрячий человек, что с такими трудностями помогал мне. Я зарабатываю от 500 тысяч тенге до 1,5 млн в месяц.

– Когда в первый раз увидел его, подумал: а знает ли он что-нибудь? Оказывается, знаний много. Но он был не уверен в себе, сомневался очень. Его нужно было просто направить и поддержать. И, он раскрылся как отличный специалист, – говорит житель Шымкента Мейрбек Кожанов.

Бекжан признается, что инвалиды часто сталкиваются с проблемой – поиском работы. Им отказывают, даже не вникая в таланты и способности. А порой, уверен парень, это ключ к большим успехам.

– Я могу работать наравне с обычными людьми. А что меня мотивирует? Это мои родные. Когда я беру ответственность за них, за себя, я визуализирую путешествие по миру, что-то увидеть, в радости жить с ними.

Помимо успешной карьеры, в активе Бекжана скоро будет и новая профессия. Сейчас он учится на факультете журналистики. А ещё пообещал семье, что обязательно решит проблему с жильём. Он смог накопить на собственную квартиру.

**Катерина Попкова, Самат Нагашбекулы, Нурмахан Бекмуратов**

<https://614284-shymkentets-reshil-slomat-stereotip-o-lyudyakh-s-invalidnostyu>

### Семейные тираны

Семья! Это слово имеет огромное значение в любом государстве, потому что наша семья является основой государства, в том числе и нашей родиной. Это тема, о чем я хочу поделиться с вами своими мыслями на страницах нашего журнала «Алты нүкте», волнует и затрагивает интересы в любой семье как супругов, так и их детей. Когда в семье жизнь протекает спокойно и гармонично, муж и жена всегда находят общий язык в решении любых вопросов, а их дети получают правильное, целенаправленное воспитание дома и в школе, в такой семье все они получают радость жизни, уважение друг к другу, теплоту и душевное спокойствие. Такие семьи в нашем обществе мы называем идеальными, они являются хорошим примером для семей неполные благополучных, но, к величайшему огорчению во многих странах, как и у нас, мы нередко сталкиваемся с семьями в которых не все обстоит благополучно. Как правило, в таких семьях есть так называемые семейные тираны. Это люди – эгоисты, от которых нет никому покоя, кто позволяет себе любую вольность по отношению жене и детям. Эти люди всегда раздражительны, вечно всем недовольны, не терпят никаких возражений, требуют быстрого исполнения любой их прихоти. Эти семейные насильники считают, что их жены и дети являются их личной собственностью.

Эти горе-мужья и горе-отцы на работе ведут себя ниже травы, тише воды. За то, дома они чувствуют себя баринами и могут позволить себе, как они думают, любую вольность по отношению к семье. По капризу они могут избить жену, надавать детям подзатыльников или того хуже – выпороть ремнем. Как правило, это - трусливые, эгоистичные люди.

Именно, это тема на сегодня волнует наше общество и мы не имеем право об этом молчать. Нет смысла акцентировать какой национальности человек, какого вероисповедания, где проживает, какое его положение в обществе – простой чиновник он или руководитель высокого ранга. Такой тип людей можно встретить где угодно. Такими они не рождаются. Такими их делают общество и домашнее воспитание.

Народная мудрость гласит: «в семье не без урода» или «Ложка дегтя портит бочку меда», а семейный тиран – испортит жизнь и судьбу своим родным. Он превращает их в домашних рабов. Чтобы не быть голословным, приведу некоторые примеры – не выдуманные.

Пришли мы с женой в парикмахерскую – я прошел подстричься в мужской салон, а она в женский. После стрижки выходим мы на улицу, жена мне и говорит: «беседуем мы с моим мастером о разном, разоткровенничались и тут она спрашивает: «а тебя муж не бьет?» – нет, - говорю даже пальцем не тронул. «А мой бил меня, как Сидорову козу! Я терпела, терпела его, да и выгнала его. Хоть и не легко мне с детьми справляться».

Или, вот еще, одна моя знакомая рассказала: «Мы с дочкой готовим ужин, в кухне жарко, обе в поту, и вдруг слышим, муж кричит: «Жена-жена, дочка! Идите сюда! Мы бежим, что там случилось? Вбегаем, а он разлегся на диване, как барин и требует показывая пальцем: «подайте мне пульт, телевизор надо включить!». Ну, не идиот ли!? Вроде пустое дело – пульт подать, но ведь они заняты трудом, ему же готовят ужин, а ведь можно было просто протянуть руку. Все начинается с мелочи.

Вот что однажды я услышал в передаче по телевидению, журналист спрашивает у пострадавшей женщины: «Вы говорите, что ваш муж приходя с работы домой часто избивает вас до синяков. В таком случае, скажите пожалуйста, почему же вы не обратитесь в полицию за помощью, чтобы вас защитили от этого деспота?». Скажите на милость: «Как же я на него могу жаловаться, жаловаться на своего мужа – начальника городской полиции!? Поэтому я и обратилась к вам за помощью. Да мне бы и никто и не поверил; сказали бы, вы наверное шутите? А муж еще и подтвердил бы – конечно, она пошутила». Кстати, фамилию этого начальника там и не назвали.

А вот факт из статистики, тоже передали по телевидению: за 6 месяцев этого года в отдел полиции по защите прав женщин от семейного насилия их мужьями, которые над ними издеваются и унижают их человеческое достоинство 350 человек. Хотелось бы услышать

сообщение о том, а сколько этих обиженных и униженных женщин не подали таких жалоб боясь тех последствий, которые могут последовать...

К большому сожалению, семейные насильники-тираны встречаются и в нашей среде – в Казахском обществе слепых, такие горе-мужья и горе-отцы. По большей части это происходит с теми, кто крепко пьет.

Я скажу кратко: один пьяный мужчина избивал свою подругу стуча головой об батарею; другой, видя, что его жена в новогодний вечер немного выпила лишку, он пинал ее всю дорогу, пока шли домой; а еще один, постоянно избивал свою жену, пока не отправил на тот свет...

Все это случилось в нашем городе Алматы. А сколько их случается по стране?...

В этом вопросе есть одна особенность, когда наши незрячие женщины, пострадавшие от домашних тиранов, обращаются за помощью в полицию, те приезжают и забирают буянов в полицейский участок. Но, через час-два отпускают их домой, не желая связываться и конителиться со слепыми хулиганами. И вся процедура с этими забияками - семейными нарушителями раз за разом повторяется.

Одна из главных причин всех бед связанных с семейными насилиями происходит от безнаказанности домашних тиранов. У таких людей два лица – парадное и домашнее. На работе и в общественных местах, это золотые, примерные граждане, а дома – семейные деспоты.

Именно, безнаказанность позволяет таким нелюдям вести подобный образ жизни. Приведу пример о себе, когда я был совсем маленьким школьником: из любопытства, мы с другом зашли в класс, где учились старшие ребята и поинтересовались, чем же они занимаются. Мы пошарились в парте, нашли одеколон, набрызгали себе на рубашки и пошли довольные гулять. По запаху, нас как воришек, тут же и обнаружили. Для меня этот урок был на всю жизнь – я больше нитки чужой не взял. А другой мальчик, который пришел к нам из детского дома и в школе воровал, и потом на работе тоже – не поймали его в раннем возрасте, не получил во время урок честности. Умелое воспитание всегда приносит добрые плоды.

В советское время работники учреждений медвытрезвителей собирая по улицам пьяниц решали сразу две задачи – воспитательную и хозяйственную. В первом случае, их отучали выпивать в больших количествах через штрафы и сообщая по месту их работы. Там их тоже наказывали рублем и прорабатывали в коллективе. Второе – штрафы, за попадание в медвытрезвитель давали возможность поощрять за примерную работу работников милиции. Хочу еще раз с твердым убеждением подтвердить, если во время, самой начальной стадии принять меры к тем людям, кто ведет двойной образ жизни имеет два лица. Можно намного быстрее добиться, чтобы эти семейные насильники переставали превращать свои семьи в домашних рабов.

Семейное насилие – это не игрушки и не развлечение, а порок, который не красит не жизнь в семье, не наше общество и не наше государство. Неслучайно наш Президент К.Ж. Токаев поднял этот вопрос, чтобы решать на государственном уровне. Семейные насильники унижают достоинства женщин, показывают дурной пример детям в обращении к своим матерям, женщинам и девочкам.

Врач-хирург, чтобы излечить больного, делает ему больно. Так надо поступать и с тиранами семьи: рассказывать о них в печати, показывать их лица по телевидению, воспитывать в тех коллективах, где они работают. Закон должен защищать честь и достоинства женщин и детей так, чтобы у этих насильников семьи отпала бы всякое желание издеваться над теми, кто их слабее.

И еще раз хочу подчеркнуть слова нашего Президента К.Ж. Токаева в своем выступлении перед народом. Он сказал: «для общей пользы дел в нашем государстве необходимо, как можно больше привлекать труд женщин во всех сферах нашей жизни. Для этого мы должны выдвигать и избирать их во все органы власти снизу доверху – районные, областные, городские и государственные». Следует отметить и тот факт, что наши женщины, где бы они не работали, работают несколько не хуже мужчин, а в некоторых случаях намного и качественней, и производительней.

Хочется обратить ваше внимание, уважаемые читатели журнала еще на один вопрос, который тоже имеет отношение косвенно или прямо, касающейся семейных насильников. Ни для кого не секрет, как и в других странах и у нас имеются не мало семейных разводов. И эти

семейные разводы, также случаются из-за появления в доме тирана. На первых порах супруга еще мирится с таким положением в семье, пытается мужа убедить, что так жить, находясь под игмом одного человека нельзя. Потом, с каждым разом ссоры становятся все более бурными и в итоге – развод. Последствие таких разводов бывают разными. В лучшем случае – муж уходит из семьи, оставляя жене и детям квартиру. В худшем – происходит раздел имущества через суд. Но бывает и так, он ходит, вроде бы, все оставляет семье. Однако, проходит 10-20 лет он вдруг появляется на горизонте и требует свою долю на квартиру...

В законодательном кодексе Российской Федерации есть такая статья, если человек ушел из семьи и не проживает там 15 и более лет, он полностью лишается этого наследства.

Хочу привести еще один пример. Муж ушел от жены и больного сына, прошло более 25 лет. Его сын умирает, за которым мать ухаживала от рождения и до его кончины. Муж бывшей жены проживает в центре города, в собственной прекрасной квартире со своей молодой женой, вдруг сообщает своей бывшей: «я был у нотариуса и выяснил, что 50 процентов недвижимости нашей квартиры принадлежит мне». И если они при продаже недвижимости поделят деньги пополам – она остается без крыши над головой. Факт вопьющий. Юридический он прав. Но не пора ли пересмотреть эту статью закона так, чтобы она не благоденствовала бы отцам-бегунам и семейным тиранам, а защищала бы интересы матерей одиночек и их детей.

Подводя итоги моей встречи с вами, уважаемые читатели, хочу отметить – семейные тираны являются самыми вредоносными сорняками в обществе, которые надо вырывать с корнем. Если у кого-то из вас появится желание откликнуться на эту статью и высказать свое мнение, с чем вы согласны, а с чем нет, мы, редакция журнала, будем вам очень благодарны. Доброго вам здоровья и делайте добрые дела по вашим силам!

**Владимир Ивановский**

### **Кызылординский учитель разработал платформу по географии для школьников**

Инновационную программу для изучения стран разработал учитель школы-лицея №80 поселка Торетам Кармакшинского района Кызылординской области Серик Ниязов. Это практически единственная платформа на государственном языке. Она соответствует всем современным требованиям.

«Главное новшество проекта в том, что во время проведения урока обучающийся должен систематизировать и включать в методику ресурсы, используя информацию из множества различных областей, в которых раскрывается содержание нового урока. Программа помогает реализовать педагогическую идею с инновациями», – отметил автор.

К слову, платформа носит необычное название «Познавай мир. Учись вместе с дядей Сериком». Она помогает учащимся подготовиться к предметной олимпиаде, ЕНТ. В настоящее время внедряются страноведческие данные по вопросам обновленного содержания.

<https://www.gov.kz/memleket/entities/edu/press/news/details/613412>

## **ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ**

### **Высокие технологии на службе лиц с инвалидностью**

Внедрение высоких технологий может существенно облегчить жизнь лицам с инвалидностью. Депутат Мажилиса от Народной партии Казахстана Кенжегул Сейтжан провел встречу с министром науки и высшего образования Саясатом Нурбеком и изобретателем Галимжаном Гадрешовым, в ходе которой участники обсудили возможности создания таких программ у нас в стране.

Прежде всего, речь шла о внедрении научной разработки SEZUAL, реализуемой по

гранту Фонда Науки. И, конечно, о решении острой проблемы – обучения шрифту Брайля на казахском, английском и русском языках. (Галымжан Габдрешов в свое время разработал специальный самоучитель, позволяющий незрячим самостоятельно изучать данный шрифт.)

– Более 90% людей, потерявших зрение во взрослом возрасте, не умеют читать тактильно, – констатировал Кенжегул Сейтжан. – Это связано с тем, что только рожденные незрячими и ослепшие в раннем детстве могут попасть в специализированные школы. Для взрослых это недоступно.

Изобретение SEZUAL уже широко известно в Атырауской области, пилотный проект реализуется в одной из школ Астаны. К сожалению, социальными инвесторами таких проектов чаще всего выступают зарубежные компании и корпорации, а вот на родине найти финансовую помощь сложнее.

– Необходима полноценная и всесторонняя поддержка инклюзивных инициатив ученых Казахстана, доказавших эффективность своих изобретений опытным путем, – отметил депутат от НПК. – Внедрение таких изобретений позволит незрячим получить по-настоящему равные возможности во всех областях, от образования и науки, до досуга и спорта.

Министр Саясат Нурбек не только проявил заинтересованность в реализации социальных научных проектов и их внедрении в общество, но и предложил ряд качественных решений, по которым дал соответствующие поручения сотрудникам министерства.

Отдельной темой для разговора стало расширение использования ареала государственного языка. На сегодняшний день литературы на казахском языке, отпечатанной шрифтом Брайля очень мало. В стране не хватает тифлопедагогов, обученные специалисты, из-за низкой оплаты труда переходят работать в другие сферы. Кроме того, библиотекам для незрячих и слабовидящих граждан нужны собственные помещения и кабинеты для реабилитации взрослых людей, потерявших зрение. Эти проблемы надо решать.

<https://vysokie-tehnologii-na-sluzhbe-lic-s-invalidnostyu>

## **Гаджеты для людей с нарушениями зрения**

За последние 10 лет мир современных технологий накрыла волна инноваций в области здравоохранения: от создания усовершенствованного медицинского оборудования до введения в обиход гаджетов для людей с ограниченными возможностями.

Раньше люди с нарушениями зрения сталкивались с огромным количеством проблем в повседневной жизни: трудности с проверкой счетов, невозможность справиться с инструкциями к оборудованию, навигация и прочее. Кто-то решал их благодаря близким, родственникам, социальным службам и собакам-поводырям, кто-то учился использовать слух как эхолокацию, но век высоких технологий круто повернул жизнь слабовидящих – создал целый ряд высокотехнологичных помощников.

Ведущие научные компании и университеты облегчили процессы чтения, навигации, обучения, решения логических задач и даже создания произведений искусства. Большинство таких инноваций реализуются через смартфоны: искусственный интеллект, приложения для распознавания выражений лица и описания внешнего мира в режиме реального времени. Давайте рассмотрим их подробнее.

Сенсорный планшет Touch Color. Наконец, наступила эпоха, когда можно рисовать не только глазами, но и душой. Концепция Touch Color – это инновация, доказывающая, что искусство доступно абсолютно всем.

Термографический планшет и кольцо для выбора цветовой палитры позволяют слепому человеку воплотить в жизнь любые начинания в области изобразительного искусства. Планшет позволяет делать наброски и рисовать красивые цифровые изображения. В палитру входят 24 ярких оттенка, которые можно выбрать благодаря точкам на кольце, созданным по технологии Брайля. Touch Color имеет полость, которая удерживает радужное кольцо на месте во время рисования, не мешая пользователю. Кнопка-переключатель позволяет изучить поверхность «мольберта» с помощью голосового помощника, который инструктирует художника, озвучивая

созданные им линии и использованные цвета.

Кроме того, Touch Color Concept – незаменимое устройство для тех, кто страдает дальтонизмом. Идея принадлежит выдающимся разработчикам – Юнь Ли, Гупэн Лян и Ке Чжао.

Полароид Брайля. Прикосновение к объекту может помочь слепому понять, что перед ним находится, но, в отличие от зрячего человека, он не может использовать фотографии для фиксации и сохранения воспоминаний.

Полароид разработали дизайнеры Сон Сынхи, Ли Сукён и Ким Хёнсу. Он имеет встроенный принтер и предназначен для того, чтобы записывать и «печатать» окружающий мир шрифтом Брайля. Теперь каждый желающий сможет запечатлеть глупые лица своих друзей на вечеринках или получить приятный брайл-сувенир на память о вечере.

Навигационный браслет Sunu Band. Основываясь на системе эхолокации, используемой летучими мышами и дельфинами для навигации, Марко Антонио Трухильо Техеда и Куаутли Падилья Ариас, инженеры-механики из Tec de Monterrey в Мексике, разработали браслет для слабовидящих, который делает передвижение по городу легче и безопаснее.

Браслет Sunu Band излучает высокочастотные звуковые волны (30 импульсов в секунду), которые отражаются от объекта и регистрируются датчиком приближения. Он вычисляет расстояние и преобразует его в вибрации, взаимодействующие с запястьем владельца. По мере приближения человека к объекту импульсы учащаются.

Смарт-трость. Разработчик старпата, Куршат Джейлан, сам страдающий нарушениями зрения, хотел помочь другим людям с подобной проблемой. Так появилась новая умная трость WeWalk. Трость с поддержкой GPS и голосовым помощником может сообщить пользователям о том, что происходит вокруг них, например, они проходят мимо McDonald's или находятся у выхода из метро. Ультразвуковой датчик обнаруживает объекты на уровне тела и головы и подаёт предупреждающую вибрацию в ладонь.

В будущем Джейлан надеется соединить WeWalk с общественным транспортом для того, чтобы пользователь мог получать информацию о подъезжающих к остановке автобусах или о номерных знаках такси.

Кружка Braun Bell Mug. Даже такое простое действие, как налить чай в кружку, становится настоящей проблемой для людей с нарушениями зрения. В отличие от них, вы без труда сможете определить, когда ваша чашка полна. Корейские разработчики Сан-Хун Ли и Юн Бом Лим создали кружку Braun Bell Mug, которая способна помочь слабовидящим справиться с этой задачей.

Она оснащена тремя высокотехнологичными датчиками, установленными на обратной стороне ручки, и динамиком у её подножия. Сенсорные кнопки позволяют устанавливать уровень, до которого вы хотите наполнить свою чашку. При достижении указанного объёма динамик издаёт предупреждающий сигнал, который помогает избежать неприятных ситуаций и ожогов.

Датчик цвета Bright-F. Вы когда-нибудь задумывались, как люди с нарушением зрения сочетают свой гардероб? Осознание может рассказать только о материале, но вот цвет нужно видеть, а не чувствовать. Датчик цвета Bright-F помогает решить эту проблему. Он определяет яркость, насыщенность и оттенок предмета. С помощью звуков разной высоты датчик информирует пользователя о том, какого цвета вещь, на которую он указывает. Такой гаджет полезен не только при выборе гардероба, но и в быту, а особенно при загрузке стиральной машины, где белое бельё и красная футболка – не лучшее сочетание.

Гаджет OrCam MyEye. Он состоит из крошечных камеры и микрофона, которые крепятся к оправе очков. Указав пальцем на текст, пользователь запускает технологию распознавания, и голосовой помощник озвучивает то, что находится перед камерой. Устройство также может распознавать лица и валюту. С помощью OrCam можно изучать и распознавать любые объекты – необходимо сфотографировать предмет и задать голосовое обозначение. Функцию можно использовать для идентификации номера телефона, кредитной карты, штрих-кода и т.д.

Робот-поводырь. Животные – преданные помощники, отлично справляющиеся с работой поводырей, но не всегда человек с нарушениями зрения, в силу ограниченных возможностей, способен ухаживать за своим питомцем должным образом. Вместо собаки, японская инженерная фирма NSK предлагает использовать робота. У него четыре лапы, железное тело и ремни, за

которые можно держаться. Колёса на каждой лапе помогают передвигаться по любым поверхностям, а сталкиваясь с препятствием в виде лестницы, робот сгибает конечности и легко взбирается вверх. Пользователь контролирует направление движения собаки, управляя джойстиком, приклепленным к спине роботизированного животного.

Учитывая тот факт, что обучение биологических собак-поводырей может занимать до 10 лет, переход на роботов кажется разумным шагом. Однако на данный момент робот-поводырь не может воспринимать голосовые команды или интуитивно понимать потребности пользователя, но разработчики уже начали работу над этими функциями.

Карманный поводырь Theia. Устройство, разработанное студентом университета Лафборо Энтони Камю, заменяет собаку-поводыря, прокладывает быстрые и безопасные маршруты к пунктам назначения. На его создание Камю вдохновили игровые консоли виртуальной реальности, поэтому внешне гаджет чем-то напоминает джойстик. С помощью встроенного гироскопа устройство создаёт вибрации и, таким образом, «тянет» пользователя в нужном направлении, подобно тому, как это делает собака-поводырь.

Theia обрабатывает данные в режиме реального времени, учитывая плотность пешеходов и автомобилей, а также погоду. Гаджет считывает лестницы и двери, моментально указывая на потенциальную опасность. Хорошо, что такие инновации есть, но смогут ли они заменить собак-поводырей? Да, животные требуют больше внимания и ухода, но они не разряжаются, а ещё они очень мягкие на ощупь!

Иногда мы и представить не можем, с какими сложностями ежедневно сталкиваются люди с нарушениями зрения. Даже такая обычная задача, как ходьба, требует полной концентрации, но талантливые разработчики не стоят на месте, шагая вперёд и придумывая всё новые гаджеты, способные сделать жизнь слабовидящих лучше.

<https://insighthub.ru/ru/technology/gadgets>

## **ПРОЗА**

### **10 тамыз – Абай күні.**

Бұл күн Үкімет қаулысымен 2020 жылы – Абайдың 175 жылдығында белгіленген.

### **Қазақтың ұлы ақыны Абай Құнанбайұлы туралы деректер**

«Атадан алтау, анадан төртеу».

Ұлы ақын, ағартушы, философ, композитор, аудармашы, саяси қайраткер, жазба әдебиеті мен қазақ әдеби тілінің негізін салушы, реформатор Абай (Ибраһим) Құнанбайұлы 1845 жылы Шыңғыс тауды жайлаған Тобықты руында дүниеге келді.

Абайдың арғы тегі Орта жүз Тобықты Арғын ішіндегі Олжай батырдан басталады. Олжайдан Айдос, Қайдос пен Жігітек тарайды. Әрқайсысы бір-бір рулы ел болып кеткен. Айдостың Айпара деген әйелінен Ырғызбай, Көтібақ пен Топай туған. Олардың ішінде Ырғызбай оза шауып, ел басқару ісіне араласқан. Ырғызбайдан Үркер, Мырзатай, Жортар мен Өскенбай тарайды. Өскенбай шаруаға жайлы, билікке әділ кісі болған деседі. Осы Өскенбайдың әйелі Зереден Абайдың әкесі Құнанбай туады. Құнанбайдың төрт әйелі болған. Бәйбішесі – Күңке, одан бір ұл – Құдайберді. Ал Ұлжан – Құнанбайдың інісі Құттымұхамбетке айттырылған қалыңдық. Інісі қайтыс болғаннан кейін Құнанбай келінін әмеңгерлікпен алған. Ұлжаннан Тәңірберді, Ыбырай (Абай), Ысқақ пен Оспан, үшінші әйелі – Айғыздан Халиолла мен Ысмағұл деген балалары туады. Абайдың «Атадан алтау, анадан төртеу» дейтіні содан. Құнанбайдың қартайған шағында үйленген төртінші әйелі – Нұрғанымнан бала болмаған.

Білімге құштарлық.

Болашақ ақын ел анасы атанған Зере әжесінің таусылмайтын аңыз-ертегілерін естіп, сөзге шебер Ұлжан анасының тәрбиесін көріп өсті. Абай алдымен әкесінің өз туыстарының балаларын

оқытамын деп, «Ескітам» деген қоныста салдыртқан медреседе сауат ашты. Одан кейін ауылдағы Ғабитхан молладан білім алды. Ал 10 жасқа толғанда Семейдегі Ахмет Риза медресесінде үш жыл оқыды. Сол жерде араб пен парсы тілдерін меңгеріп шыққан. Абай дін оқуымен ғана шектелмей, білімін өз бетінше жетілдіруге тырысады. Шығыстың Низами, Науаи, Сәғди, Хафиз, Физули сияқты ұлы ғұламалардың шығармаларымен танысады. Орысша сауат ашады.

«Өзі тұстас үлкен-кіші балалардың барлығынан сонағұрлым зейінді, ұғымтал және ерекше ықыласты болған. Дәрісте арабша кітапты молдасының бір оқып, бір-ақ рет түрікшеге аударып берген сөздерін кітапқа қарамай жатқа айтып шыға алатындай зерек болады. Сонымен дәріс үстінде оқылатын сабақтарды ұғып білу Абайға өзге балалардан анағұрлым оңай тиген. Көп уақытын алмаған. Сондықтан барлық артылған уақытын Абай өз бетімен өзі сүйген кітаптарын оқуға жұмсап, көп ізденуге салынады», – деп жазды Мұхтар Әуезов.

Жазушының сөзіне қарағанда, Абай бала күнінде жаттаған кейбір өлеңдерін кәрілікке жеткен уақытына шейін ұмытпаған.

Жастай ел басқару ісіне араласты.

Құнанбай баласының зеректігін бірден байқап, оған жан-жақты білім беруге тырысады. Ал 13 жасында оны оқудан алып кетіп, ел басқару жұмысына салады. Оған қоса, әкесі ел тартысында жалғыздық сезе бастайды. Басында «барып кел, шауып келмен» жүрген жас Абай аз уақыттың ішінде жуан би, ел тартысының атқа мінері болып шыға келеді.

1885 жылы Шар өзенінің бойындағы Қарамола деген жерде 100-ден астам би-болыстың қатысуымен төтенше съезд өткізілді. Сонда төбе би болып сайланған Абайға «Семей казактары үшін қылмыстық істерге қарсы заң ережесін» әзірлеу тапсырылады. Абай бастаған комиссия барлығы 93-баптан тұратын ережені 3 күнде әзірлеп шығады. Бірақ оның беделін өсірген Қарамола съезінен кейін қарсыластары көбейіп кетеді.

Абайдың кезінде Құнанбаймен алысқан туысқаннан 17 адам Сібірге де айдалады. Бір тартыстың бастықтары олардан жеңіледі. Бірақ сол жеңістің өзі де атадан балаға кететін үзілмес жаулыққа ұласады. Осылайша, Абай әкесі бастаған істі аяқтаймын деп, өзіне талас-тартыстың біраз бәлесін тілеп алады. Оған неше түрлі жала жабылады. Мысалы, 28 жасында бір қыстың ішінде 12 түрлі қылмыс бойынша тексерілген кезі де болды. Бірақ Абай ондай тартысқа әбден ысылып келген. Шешендік өнері де көп көмегін тигізді.

1898 жылы Көшбике деген жердегі Мұқыр болысын сайлауда Оразбай Аққұлы баласы Жігітек, Мырза-Жөкең ру басылары – Әзберген, Бейсенбі, Бұланбай мен Әбендерді ұйымдастырып, Абайдың өміріне қастық жасайды. Бірақ Кәкітай, Уәйіс, Аппас деген жақын достары ара түсіп, оны қорғап қалады. Осыдан соң ақын ел жұмысына араласпайды да бұрынғы араздықпен өзіне қастық істеткен адамдарымен татуласады. Өзі кітап оқуға ден қояды.

Абайдың шығармашылығы.

Абай алғашқы өлеңін 10 жасында жазған. Ал ақындық қуатын танытқан үлкен шығармасы – «Қансонарда». Абай өлеңдерінің ішінде мазмұны жағынан да, көркемдік бітімі жағынан да ерекшеленіп тұрған үздік туындылар көп. «Сегіз аяқ», «Қан сонарда бүркітші шығады аңға», «Қалың елім, қазағым, қайран жұртым», «Желсіз түнде жарық ай», «Өлсем, орным қара жер сыз болмай ма?» сияқты өлеңдерінің әрбіреуі тың дүние, шығармашылық жаңалық.

Александр Пушкиннің «Евгений Онегин» шығармасынан «Татьянаның хатын» және «Ленскийдің сөзін», Михаил Лермонтовтың «Ой», «Жолға шықтым бір жым-жырт түнде жалғыз», «Қанжар», «Теректің сыйы» және тағы басқа өлеңдерін қазақ тілінде сөйлетті.

Абай мысал өлеңдерін шебер жаза білді. Ақын осы жанр арқылы қазақ халқының сол кездегі өмірін, адамдардың мінезі мен іс-әрекетін дәл көрсетіп, сатиралық бейнелермен көркем жеткізді. Абай поэма жанрын да меңгерген. Оған «Масфұт», «Ескендір», «Әзім» сияқты шығармалар дәлел.

Батыстың өркениеті мен философиясы, ғылымы мен мәдениеті Абайдың рухани жағынан өсуіне айтарлықтай әсер етті. Ол Батыс пен Шығыс мәдениеттерін шебер ұштастыра білді. Абайдың негізгі зерттеу объектісі – адам.

Абайдың іргелі еңбектерінің бірі әрі бірегейі – қара сөздер. Осы сөздердің бірнешеуі алғаш рет 1918 жылы Семейде шыққан «Абай» журналында жарық көрді. Артынан Абайдың қара сөздері орыс, қытай, француз және тағы басқа әлемнің көптеген тіліне аударылды.

Абайдың философиясы.

Ұлы Абайды өмір, қоршаған дүние, табиғат, болмыс сыры, олардың заңдылықтары көп ойландырған. Ол дүние сырына бойлап, өзін мазалаған сауалдарға жауап табуға тырысты. Мен осы кіммін? Жан иелері өмірінің түпкі мәні неде? Барлық адам баласы, жан-жануарлар да тамақтанады, ұйықтайды, қорғанады, артына ұрпақ қалдырады. Сонда адам баласының басқа жан иелерінен айырмашылығы неде? Ол өзінің пәлсапалық шығармаларында адам баласының өмір сүру мақсатын, сол мұратына жету жолын, әлемдегі болмыстың мәні мен өзіндік ішкі байланысын, жалпы заңдылықтарын ашып көрсетеді.

«Адам өмірінің мақсаты – кемелдену мен жетілу», – дейді Абай. Мысалы, спортпен шұғылданып өзіміздің денемізді, күш-қуатымызды жетілдірсек, ал ғылым-білім, өнерге үйрену арқылы ой-өрісімізді жетілдіреміз. Абай осыларды айта отырып, бұлардан гөрі маңыздырақ жетілу барын, ол – рухани жетілу, яғни жанды жетілдіру деп көрсетеді.

Абайдың айтуынша, жан жүректе орын тепкен. Жан адамның тыныс-тіршілігін, іс-әрекетін жүрек арқылы басқарады. Егер жан жетілмеген болса, онда адамның іс-әрекетінде де кемшілік болады. Ішкі дүниесі тазарып, жетілген адам ғана қателікке ұрынбай, өмірде жаңсақ баспай, дұрыс өмір сүре алады. Адам баласының бақыты оның жүрегінің тазалығымен тығыз байланысты деп үйретеді.

Отбасы – ошақ қасы.

Абай үш әйел алған. Бәйбішесі Ділдәдан – Ақылбай, Әбдірахман, Күлбадан, Әкімбай, Мағауия мен Райхан, екінші әйелі Әйгерімнен – Тұрағұл, Мекайыл, Ізқайыл мен Кенже, барлығы 7 ұл, 3 қыз сүйген. Ал келіндей алған әйелі Еркежаннан ұрпақ көрген жоқ.

Абай ғылым іздеуді өз басына ғана алмай, балаларын да барынша оқытуға тырысқан. Ең көп оқыған офицер баласы – Әбдірахман. 90-шы жылдары ол құрт ауруынан қайтыс болды. Оның артынан сүйеніші болып жүрген мықты інісі Оспан өледі. Осы екі өлім Абайға бас қайғысының ішіндегі үлкен қаза болып тиеді.

Сол жылдары бас қайғысымен қатар Абай өзінің дос деген адамдарының қиянатын, алдауын, өтірігін де көреді. Бір сайлауда өзінің інісін болыстыққа сайлаймын деп келгенде бұрын ешбір сыр бермейтін достары бір-ақ түнде жат болып шыға келеді. Оның інісін құлатып, өз кісілерін сайлап кетеді. Онымен қоймай, Тобықты ішінде бұрыннан онымен сілкісіп келген басшы жауы Оразбай бір сайлауда Абайды өз кісілеріне сабатып та алады. Осы іспетті соққылармен күресіп келе жатқанда ең жақсы көрген баласы Мағауия өледі.

Абай ешкіммен сөйлеспей, үндемей қалады. Ал 1904 жылы 23 маусымда Мағауияның өлімінен кейін тура 40 күн өткен соң өзі де қайтыс болады. Бір жарым айдан кейін Абайдың ақын баласы Ақылбай Семейде дүние салады.

Абай мұрасын кімдер зерттеді.

Абайдың өмірі мен шығармашылық мұрасын зерттеу шын мәнінде Әлихан Бөкейханов, Ахмет Байтұрсынұлы, Міржақып Дулатұлы мақалаларынан басталды деуге болады. Ахмет Байтұрсынұлы 1913 жылы «Қазақ» газетінде басылған «Абай – қазақтың бас ақыны» атты мақаласында «Одан асқан бұрыңғы-соңғы заманда қазақ баласында біз білетін ақын болған жоқ» – деп Абайды аса жоғары бағалады.

1909 жылы Санкт-Петербуркте басылған Абай өлеңдерінің жинағында ақынның жүз қырықтай өлеңі, сондай-ақ, «Ескендір» мен «Масұт» поэмалары енді. Бұл тұңғыш жинақты дайындаған, бастырып шығарған Кәкітай Ысқақұлы мен Абайдың баласы Тұрағұл болатын. Кәкітай Ысқақұлы бірінші болып ақынның өмірбаянын жазды.

Абайдың көзі тірісінде жарық көрген шығармалары көп емес. Ақынның өз қолжазбалары сақталмады. Шығармалары түгелдей дерлік Мүрсейіт Бікеұлының қолжазбалары арқылы жеткен.

Абай шығармашылығын зерттеудің алғашқы кезеңінде ақынның идеялық мұрасы қызу айтыстар тақырыбына айналды, «Абай философиясын» діншілдігі басым әдеттегі буржуазиялық идеалистік философияның жамап-жасқаған бір түрі деп дәлелдемек болушылар да табылды. Бірақ Мұхтар Әуезов, Сәбит Мұқанов, Илияс Жансүгіров Құдайберген Жұбанов, Сұлтанбек Қожанов сынды қоғам қайраткерлері Абайдың ақындық мұрасын шабуылдан қорғап, мақалалар жазды.

«Көзқарасының қарама-қайшылықтарына қарамастан, – деп жазды Мұқанов, – Абай бұл сөздің ұнамды мәнінде ең озық реалист-суреткер болды және сонысы үшін де біз оны құрмет

тұтамыз, сондықтан да оның әдеби мұрасы біз үшін баға жетпес байлық болып табылады, тап солай болғандықтан да қазақ халқы Абайды өзінің аса ірі ұлттық ақыны деп біледі».

Ал Мұхтар Әуезов Абайтануды дербес ғылым саласы дәрежесіне көтерді. Ол «Абай жолы» эпопеясымен ұлы ақын, ағартушының алып тұлғасын дүниежүзі оқырмандарына танымал әдеби бейне қатарына жеткізсе, ғылымда да сондай күрделі еңбек атқарды. Әсіресе, Абай шығармаларының екі томдық толық жинағы осы салаға қосқан елеулі үлесі болып саналады.

Абайды шетелде танытқандар.

Қытайда Абайдың шығармаларын танытуға Ха Хуан Жан (Хабай) көп еңбек етті. Ол Шыңжан өлкесінің Шәуешек қаласына жақын Қазақтар ауылында туған. Қытай тіліндегі мектептерде оқыса да, қазақ тілін жетік меңгерген. Абайды бала күнінен жаттап өскен екен.

1950 жылы Абайдың «Ескендір» поэмасын, ал 1958 жылы «Масғұт» поэмасын ханзу тіліне аударып, Пекинде арнайы кітап етіп бастырып шығарған. Жалпы, Хабай Абайдың 167 өлеңін, 3 поэмасын, 45 ғақлия сөзін түгел аударған. «Абай және Абай шығармалары» деген үш кітабын да Пекинде бастырған.

Абайдың өлеңдері басқа тілдерге аударылды. Мәселен, Грузин тілінде – Ш.Мчедлишвили, қарақалпақ тілінде – Ш.Сеитова, қырғыз тілінде – А.Токомбаева, татар тілінде – М.Максуд және Н.Арсланов, француз тілінде – Ғалымжан Мұқанов, ағылшын тілінде – А.Самохмалов, түрікмен тілінде – А.Хайидова, Т.Қасымова, П.Искакова және М.Хамраева Абайды ұйғыр тілінде сөйлеткен.

Абайдың өміріне қатысты қызықты деректер.

Абай Құнанбайұлының шын есімі — Ибраһим. Әжесі Зере «Абай» деп еркелеткеннен кейін «Абай» атанып кеткен;

Абай Құнанбайұлы көптеген өлеңіне өзі ән жазған. Олардың ішінде кеңінен тарағаны – «Көзімнің қарасы»;

Абай Құнанбайұлы алғашқы өлеңдерін Көкбайдың атынан жариялап жүрген;

Абай Құнанбайұлы 13 жасында ел басқару жұмысына араласқан;

Абай Құнанбайұлының алғашқы махаббаты – Тоғжан;

Абай Құнанбайұлы 1860 жылы Ділдәмен отау құрған. Ол кезде Абай 15 жаста болды;

Абай Құнанбайұлы 16 жасында әке болды;

Абай Құнанбайұлы 21 жасында болыс болып сайланды;

Абай Құнанбайұлы екінші әйелі Әйгерімге 30 жасында үйленген;

Еркежан – Абайдың әмеңгерлік жолмен үйленген әйелі. Ол Абайдың інісі Оспанның қалыңдығы болған. Еркежан Абайға өз қалауымен тұрмысқа шыққан;

Абай Құнанбайұлының 36 жасында тұңғыш немересі Әубәкір дүниеге келді.

<https://qazaqtyn-uly-aqyny-abaj-qunanbajuly-turaly-qyzyqty-derektekter>

## Салтанат Әбдіғали

Ата исі

(әңгіме)

Ата-аналар жиналысы дегенді кім ойлап тапты екен? Кім де болса Саматтың мінін жұртқа бадырайтып көрсету үшін ойлап тапқан сияқты. Оқу үлгерімі, тәртіп жағынан кемшілік болып қуыстанып тұрған жоқ. Мәселе мүлде басқада. Сол күні өзге балалардың әкелері бірінен кейін бірі тізіліп келеді де, міне, бізді көрдің бе дегендей кішкентай партаға әрең сиып, кеуделерін керіп отыра қалады. Саматтың ғана шешесі келеді. «Әкесі қайда?» деп ешкім айтпаса да іштей бәрі де сезетін сияқты. Соны ойлағанда өзі жақсы көретін қыз Сымбат жаққа қарай алмай беті дуылдап ысып кетеді. «Шешесінен басқа ешкімі жоқ деп ойлайды-ау» деп қорынады. «Менің әкем бар!» деп айтқысы келеді. Бірақ еш болмаса анда-санда төбе көрсетпегеннен кейін оған кім сенеді? Иә, ешкім де сене қоймайды. Енді Саматтың, әкесі бар балаларға қызыққаннан басқа амалы жоқ.

Әкесі жоқ екенін біліп кейбір балалар мұны басынатын да сияқты. Бүгін күрес үйірмесінде жаттықтырушы бұны сұқаны сүймейтін Әміржанмен күрестірді. Самат оның

жауырынын үш рет жер иіскетті. Соған ызыланған ол сасық күзенше сақылдап, сұқ саусағын шошайтып:

– Сен жетімсің! – деді.

– Жоқ, мен жетім емеспін, әкем бар! – деп шар ете түсті бұл.

– Әкең болса неге ата-аналар жиналысына келмейді? – деді ол ұрымтал тұстан ұстап.

– Ол ылғи да іссапарда жүреді, сондықтан да сәті түспейді, әйтпесе келер еді, – деді Самат оңайлықпен жеңілгісі келмей.

– Өтірік соғып тұрсың, – деді ол бұған сынап қарап.

– Жақында келеді, көр де тұр, келесі жиналысқа қатысады, – деді бұл сендіруге тырысып.

– Өтірігің шығып қалмасын, – деп ескертті Әміржан.

«Жетім» деген сөз сай сүйегін сырқыратты. Үйге келгеннен кейін Майлыаяқты құшақтап мұңын шақты.

«Майлыаяқ, – деді ол итіне мұңын шағып. – Айтшы, басқа балалардың әкесі ылғи қасында жүреді, менің әкем неге қасымда жүрмейді? Ол мені сағынбай ма? Неге ұзақ уақыт жоқ болып кетті?» Майлыаяқ «түсінем ғой, бірақ амалым не?» дегендей қыңсылап, жылаған дауыс шығарып қояды.

Бір жазда әкесі бұны ауылға алып барды. Атасы мен әжесі естері шығып қуанып қалды. Әсіресе әжесі өбектеп қояр емес. «Құлыншағым!» – деп, тәтті-пәттіні аузына тосып әлек. Атасының үлкен бағы бар. Алма-алмұрттар жерде шашылып жатады. Жемістің бұдан басқа да түрі толып жатыр. Самат тойғанынша жеді.

Ауыл еңбеккерлеріне шөп бөлінген екен. Әркім өзіне тиесілі жердің шөбін орып алмақ. Зейнеткер ретінде атасы да сыбағадан құр қалмапты. Шөп шабуға сақадай сайланған атасы мен әкесі бұны да қастарына қосып алды. Таң бозымен ояңған олар, межелі жерге ерте жетіп, жұмысты тастап кетті. Саматқа да бір кішкентай орақ беріп қойған. Алғашқыда, ұйқысы қанбағанның да әсері бар, қайта-қайта орақтың ұшын жерге шанши берді. Жерге шаншылған орақты шығара алмай әуре. Бұндайда атасы көмекке келеді. Бірте-бірте шалғының жерге шаншылуы сирексіді. Енді үлкендерден қалыспауға тырысып, маңдайынан шып-шып тер шығып, шалғыны шабыттана сілтеді. Атасы дән риза.

– Менің балам жігіт болып қалыпты ғой! – дейді сүйсініп.

Содан олар күн қызғанша еңбек етті. Күн қызған соң бәрібір жұмысың мандымайды. Бір үлкен талдың көлеңкесін паналап, демалуға көшті. Атасы мосыға шай қайнатып, ыстық шайды рахаттана сораптайды. Саматтың ыстық шай ішкісі келмеді. Айран ішіп көріп еді, шөлі қанатын емес. Соны сезген атасы жақын маңайдағы бұлақтан тастай су әкеліп, жартылай айран араластырып берді. Соны сіміріп салған сәтте шөлі сап тиылды. Бұл сусынның атын «шалап» дейді екен. Шөл қандыратын шалапқа басқа сусын жетер ме! Солай олар бір апта бойы еңбек етті. Самат кәдімгідей шынығып қалды. Бірде олар шөмеле үйіп тым кеш қайтты. Аспанда жұлдыздар да көріне бастаған еді. Өзеннен өтер кезде ат тұра қалып су ішті. Самат төменге көз салып еді, су бетінде жұлдыздар шүпірлеп тұр екен. Қатты қызығып кетті. Арбадан секіріп түсіп, жұлдыздарды ұстауға ұмтылғанын өзі де сезбей қалды. Ал су бетіндегі жұлдыздар қолдан сусып ұстатар емес. Атасы мен әкесі Саматтың аңғалдығына мәз.

– Ол жұлдыздардың суға түскен бейнесі ғой! – дейді атасы күліп.

Самат ауылдың аспанындағы жұлдыздарға кәдімгідей ғашық болып қалды. Қалада тым алыста, көмескі көрінуші еді. Ал мұнда тым жақын және баданадай ірі.

Көрші балаларымен ойнау қандай қызық еді десейші! Самат олармен бірге суға түседі, кейде тұт жейміз деп алысқа ұзап кетеді. Ауылдың шетінде жібек құрты үшін егілген тұт бағы бар. Жібек құрты тұт ағашының жапырағын жейді. Ал жемісі балалардың ырзығы. Тұт жемісін бұл онша менсіне қоймаушы еді, сөйтсе онысы бекер екен, уылжып, дәмі тіл үйіреді.

Түнде әкесі екеуі далаға жатады. Екеуі әңгімелесіп, біразға дейін ұйықтамайды. Самат балалармен қандай ойын ойнағанын, қайда барғанын айтады. Әкесі тыңдап жатып ұйықтап кетеді де, бұл жұлдыздарға көз тігіп қараудан жалықпайды. Әбден шаршаған кезде қалай ұйықтап кеткенін де сезбейді. Қандай бақытты күндер еді десейші! Енді қайтып шынымен оралмай ма екен?

Әкесі мен шешесі ажырасқан алғашқы жылдары Саматқа тіпті қиын соқты. Ішкі сырын

ешкімге айта алмай іштен тынды. Соны сезді ме екен, ойда жоқта атасы келіпті. Бір апта қасында болды. Күнде таңертең Саматпен бірге мектепке барады. Сол маңайды шиырлап, алысқа кетпей, пісте сататын ақсақ кісімен әңгімелеседі. Алаңдағы балалардың доп қуғанын тамашалайды. Өйтіп-бүйтіп уақыт өткізеді. Самат шыққан кезде тура қарсы алдынан күтіп алады. Дүкенге апарып жақсы көретін тамағын сатып әпереді. Екеуі күншуақта отырып демдерін басады. Самат атасы әперген тамақты жейді. Атасы кейде жадыраңқы боп еркелете үн қатса, кейде тұнжырап қалың ойға батып кетеді. Әлде денсаулығы сыр бере ме екен? Бәлкім басқа бір жайлар мазалайтын шығар? Әлден уақытта ұйқыдан ояңғандай селк ете түсіп, өз өзіне келіп:

– Тойдың ба? – деп сұрайды.

– Тойдым, – дейді бұл.

– Ендеше үйге қайтайық, – дейді атасы.

Осылай дөңгелеп бір апта өте шыққан. Демалыс күні атасы Саматты әбден қыдыртты. Ара-арасында дамылдаған сәттерінде ақылын айтып қояды.

– Шешенді ренжітпе. қолқабыс ет. Көрмейсің бе, таңертеңнен кешке дейін жұмыста жүреді, – дейді.

– Иә, иә, – деп бас шұлғиды Самат.

– Мен енді ауылға қайтайын Әжең іздеп жатқан шығар, – дейді атасы.

Сөйтіп атасы қоштасып ауылға қайтты. Сабақтан келсе үйдің іші қаңырап бос тұр екен. Жүрегі сыздап кетті. Үнсіз отырып қалды. Бір уақытта мұрнына жағымды, тәтті иіс келді. Бір таныс иіс сияқты. Қайдан шығып тұр? Орнынан тұрып қарап еді, жатын бөлменің есігінде атасының күртешесі ілулі тұр екен. Ұмытып кеткен бе? Әлде әдейі қалдырды ма екен? Екі-үш аттап басып барды да, күртешені мұрнына басып құшырланып иіскеді. Содан кейін күртешені киімдерінің арасына қосып қойды. Атасы мен әкесін сағынған кездерінде білдірмей алып ұзақ иіскейді. Дүниедегі ең құдіретті иіс осы сияқты сезіледі. Бұл иіске жетер тәтті иіс бар ма екен? Атасының бұл соңғы келуі екен. Көп ұзамай қайтыс болды деген хабар жетті. Одан кейін артынып-тартынып әжесі келіп тұрушы еді, біраздан бері тиылып қалды. Ауырып қалды ма екен? «Бір барып хал-жағдайын біліп қайтқаным жөн-ау» деді ол үлкен кісіше ойлап.

Атасы мен әжесі есіне түсіп көңілі босады. Ішке кіріп, күртешені тауып алып, мұрнына басып: «Әке, Ата, сендер мені қайда тастап кетіңдер? Менің жетім болғым келмейді!», – деп егіліп жылады. Қанша уақыт жылағанын білмейді. Бір қараса қас қарайып қалған екен. Ол көзінің жасын сүртіп үйге кірді. Еден жуды. Картоп, пияз аршыды. Шешесі келгенде дайын болып тұрсын да. Ол ылғи шаршап жүреді. Самат оның қас-қабағына қарайды, көңіліне кірбің ұяламаса екен дейді. Шешесі көңілденсе, бұл да шаттанып кетеді. Одан басқа мұның кімі бар?

Зымырап отырып келесі жиналыс та келіп қалған. Егер бұл жолы бірнәрсе ойлап таппаса балалардың табасына қалатыны анық. Ары ойлап, бері ойлап көрші үйдің есігін қақты.

– Оу, қалай батыр? – деп Жақсылық аға оны көңілді қарсы алды.

– Сіздің бір көмегіңіз керек болып тұр, – деді Самат етігінің ұшымен жер шұқып.

– Иә, айта бер, қысылма, – деді Жақсылық аға бұған мейірлене қарап. Оның жылы қабақ танытқанына көңілденген Самат: – Шешемнің орнына ата-аналар жиналысына қатысыңызшы, – деді қиылып.

Саматтың бұйымтайының жай-жапсарын түсінді-ау деймін, Жақсылық аға ештеңе қазбалап сұрамады.

– Міндетті түрде барамын, уайым жеме, – деді арқасынан қағып.

Ертеңіне айтылған уақытта Жақсылық аға жетіп келді.

– Сіз кім боласыз? – деді мұғалима тандана қарап.

– Мен Саматтың әкесі боламын, – деді ол сенімді түрде.

– Ендеше төрге шығыңыз, – деді апай.

Жақсылық аға жиналысқа қатысып қана қоймай, белсенділік танытып, тың ойларын ортаға салып, елді аузына қаратты. Ол өткен шақты еске алып, қаршадайынан жұмыс істегенін, сол еңбектің арқасында адам болғанын баса айтып: «Менің баламнан үлгі алыңдар, ол шешесіне көмектеседі, бос уақыты тіпті жоқ, ұлдың жұмысын да, қыздың жұмысын да істей береді», – деп Саматты жер-көкке сиғызбай мақтады. Мақтаулардың біршамасы рас та еді. Балалардың бәрі мұны жаңа танығандай тандана қарады. Мұғалім апай да жылы жымыды. Саматтың төбесі көкке бір елі жетпей қалды. Ең қуаныштысы Сымбат қасына келіп: «Үйге бірге қайтайық», – деп

ұсыныс тастады.

Қандай қуанышты күн еді десейші! Айналадағы тал-теректердің бәрі ән салып тұрғандай көрінді Саматқа. Жол бойы сыныптасына жымыып күліп қарай береді. Сымбаттың жүзі де нұр шашып тұр еді.

– Сенің әкең сондай жайдары екен! – деп мақтады ол.

– Иә, ол сондай жақсы адам, – деп қоштады.

– Сондай әкең бар сен бақыттысың! – деді Сымбат.

– Иә, мен бақыттымын, – деп күмілжіді Самат.

Сымбат қаланың басқа шетінде тұрады. Екеуі жол айрығына дейін бірге барды.

Осыдан бір-екі күн өткеннен кейін Жақсылық аға, Саматтың әкесіне жолықты. Болған жайды баяндады. Ұлының сағынып жүргенін айтты. Ол үндемей тыңдады. Айтылған әңгіменің қатты әсер еткенін бір қызарып, бір бозарған жүзінен аңғару қиын емес еді.

Самат енді ата-аналар жиналысы десе аса уайым жей қоймайтын болды. Келесі ата-аналар жиналысының хабары жеткенде арсалаңдап көрші ағаға жетіп барды.

– Тағы да жиналыс па? – деп сұрады ол.

– Иә, жиналыс.

– Міндетті түрде барамын, – деді Жақсылық аға арқасынан қағып.

Сабақ соңына қарай ата-аналар түгел жинала бастады. Жақсылық аға көріне қоймады.

Сірә, бір жұмыстары болып кешігіп жатқан шығар. Самат оның келетініне толық сенімді еді.

Жиналыс орталана бере біреу есік қақты. «Жақсылық аға!» деп ойлады Самат қуанышы қойнына симай. «Кіріңіз» деп рұқсат берді мұғалима. Бір уақытта құлақшынын мыжғылап ұстап мұның өз әкесі кіріп келді. «Әке!» деп жан даусы шығып орнынан атып тұрған Самат оны бас салды.

Өткен ата-аналар жиналысында оның өтірік айтқанын бәрі де білді. Бірақ ешкім кінәлап жатпады.

[https://adebiportal.kz/kz/news/view/saltanat-abdigali-ata-isi\\_\\_24700](https://adebiportal.kz/kz/news/view/saltanat-abdigali-ata-isi__24700)

## Жолтай Алмашулы

### Я твой сын

(рассказ)

Кален, единственный сын пастуха Ундемеса, пошел в школу, и беззаботный мальчишка стал задумываться. Живому, любознательному от природы мальчику очень хотелось обо всем знать, его интересовало все. Вскоре он стал отличником, особенно преуспел по математике. Объяснения своего учителя Кален слушал внимательно и усердно, никогда не уставал повторять. Случались и срывы, но Кален про себя отмечал, что, когда учитель задавал свой привычный вопрос: «Все ли ясно?», он сразу же поднимал руку, не стесняясь спрашивал непонятные ему вопросы. Вот тогда учитель заново объяснял, поправляя его.

Ереули тоже считался одним из одаренных детей. Однако ему мешало самолюбие.

«Раз не понятно, – считал Ереули, – это ведь допустимо, но зачем спрашивать, иди домой, бери книгу, ищи ответы, самостоятельность - штука одобряемая. Думай, старайся, вот тогда можешь стать всезнающим. Как не стыдно Калену?! – Вот мне непонятно. Объясните еще раз...».

Все же Ереули признавал способности Калена. Кален есть Кален! К тому же постоянно Майгул не уставала повторять:

– Кален – порядочный, он самый лучший!

Вчера, когда они возвращались с уроков, Ереули предложил Калену свою дружбу, но у них разговор особо не получился.

– Хотел что-то сказать тебе... – замялся Ереули.

– Я слушаю тебя, – живо отозвался Кален.

– Ты ведь самый лучший в нашем классе. Тебе все легко дается... – Ереули сам не заметил, как это у него вырвалось, позже понял, что задел за живое. (Но Кален не давал волю

своим чувствам).

– Говори скорее, ведь я тороплюсь.

– Ну да, я хотел сказать... что, если мы подружимся с тобой ...

Кален посмотрел на него и засмеялся. Но быстро придя в себя, он ответил:

– Ереули, верно ты говоришь, я не возражаю, но о дружбе разве договариваются? Со временем может, станем верными друзьями.

Кален побежал домой. А Ереули остался один, ему стало обидно.

В это время, как снег на голову, появился Мысыкбай.

– Эй, что с тобой, на тебе лица нет? – удивился его одноклассник.

– Ровно ничего, да вот обиделся на Калена.

– Ка-лен, – звучно растянул охочий до выдумок Мысыкбай, – а знаю, знаю, не снизошел со своей высоты, ведь он такой гордый. Не мечтай, он не будет он с тобой дружить!

– Ты-то откуда знаешь? – слабо возразил Ереули. Как мог он догадаться!

Самодовольному Мысыкбаю это нравилось очень, и он потерял свои ладошки.

– Знаем. Ты не первый и не последний. Всем он тычет «мол, ты мне не ровня». Вот он какой. (Ах, была, не была, последнее Мысыкбай сам придумал).

Они долго шли вместе. Когда стали расходиться, Мысыкбай стал медлить.

– Ты разве не слышал? Кален – не родной сын пастуха Ундемеса, его родители – чеченцы.

А настоящее его имя - Харон...

Эта новость удивила Ереули.

– Кто тебе это говорил?!

– Все знают. Да взрослые рассказывали.

– Неужели это правда?

– Святая правда! Не родной он Ундемесу.

– Вот это да. Потрясающая новость!

Долго не могли они разойтись, наговорились всласть, по-мальчишески.

На следующее утро в классе стало всем известно то, что знали двое.

Слухи дошли и до Калена. Ему стало не по себе «Я – чеченец?.. Кто это мог придумать? Ведь отец живой, и фамилия моя – Ундемесов. Что еще надо? Пустые это разговоры, придуманные Мысыкбаем и Ереули. А что... если это правда, и я – чеченец!!!».

Слухи были на руку недругам Калена. Они на каждом шагу охотно ему напоминали об этом. Только Майгул заступалась за Калена, недавно она дала отпор Мысыкбаю.

– Не говори неправду, если сам не знаешь, что говоришь! Ты падок к сплетням, хуже, чем девчонки. Где у тебя доказательства, раз их нет у тебя, лучше попрдержжи-ка язык, а то разбухнет.

Об этом дошло и до классного руководителя Хамиту. Он созвал классное собрание, при всех вызвали Мысыкбая к доске и обсуждали его поступок.

– Стыдно октябрёнку чепуху разносить. Это смешно. Помни, октябрята честные, чуткие ребята, они не любят разные слухи. Кален – сын Ундемеса. Кто-то придумал небылицу, а ты развесил уши, чтобы это больше не повторялось.

Мысыкбай чуть не расплакался.

А Кален тяжело пережил все это. Он стал замкнутым, неразговорчивым, после уроков всегда спешил домой. Нужно старику помогать, иной раз хочется узнать ему всю правду от самого старика, но и не решается он, помнит, как с малых лет старик заботился о нём, а что, если он обидится. Для Калена на всем белом свете нет доброго человека, чем старый Ундемес. В школу сам провожает, всегда желает ему удачи. А как он переживает, если Кален чуточку задержится. Сначала встречал у самой школы на своем синем ослике и садил Калена на него. А девчонки-то все видят, и стал Кален ему выговаривать:

– Деда, не приходи больше неудобно как-то.

Старик сразу согласился. (Всегда так, если Кален попросит, ни в чем не откажет).

\*\*\*

Прошло немало времени. Стали забывать о рассказах, и Кален успокоился. После классного часа неразлучные друзья Мысыкбай и Ереули стали дразнить Майгуль, что они с Каленом жених и невеста.

Маленький аул Махталы как-то посетили артисты. Вечером Ундемес спросил невначай: «Ты идешь на концерт?» Кален кивнул головой. Старик давно замечал перемену в мальчике. Ундемес дал ему деньги, Кален тихо опустил руку.

– Ведь не разрешают. Учитель нас предупредил об этом.

– Ну, не каждый раз к нам приезжают артисты. К тому же завтра выходной, сходи.

(Он быстро допил чаю и встал).

– Раз так, пойдем вместе, собирайся сынок!

А артистов было всего на всего пятеро: молоденькая женщина, и четверо мужчин. Исполняли они песни, танцевали в одиночку и по парочкам. Все это не очень-то увлекало Калена, он стал дремать рядом со стариком.

Под конец программы на сцену вышел высокий парень с бритой головой и в узких брюках. Вот чудовище! Парень вытащил с маленькой сумочки красные, зеленые ленточки, а под конец и белоснежного зайчика. Удивились все. Молодой волшебник наполнил стакан водой, повернул доньшком вверх, и ни капли, повернул еще раз, стал выливать содержимое в ведро.

Кален поднял голову. Разогрелись страсти. Кален не сомневался, что перед ним настоящий волшебник.

В это время парень вызвал на сцену двоих из зала и объявил во всеуслышание.

– Я вам расскажу, кто вы такие. Назову ваши имена, ваших родителей и кое-что из вашей личной жизни.

Вот здорово! Ни разу не ошибся, даже угадал, что один из вызываемых на сцену оказался парнем-студентом техникума.

«Видимо, это дядя знает тайну любого из нас! – подумал Кален, – как ему все удастся? Если и я выйду на сцену, мог бы тоже угадать, чей же я сын? Может и угадает... что, если скажет «ты не родной сын старика Ундемеса». Ему стало не по себе, с опаской посмотрел на деда, а старик увлекся происходящим на сцене.

«Думал, что нет на свете всезнающих! – замечтался Кален. – Как это хорошо, что есть такие люди, иногда поверишь рассказам. Глупо же ведь. Волшебника наверняка, никто не сможет обмануть, его не проведешь. Неужели Мысыкбай говорил правду!.. И кто ж ему рассказал?.. Ну что, если это правда?.. Почему дед все время молчит?.. Может ему не хочется...».

Голова Калена ходила кругом. Сам любит волшебником, а мысли путаются. «Завтра же я подойду к тебе, волшебник! Сегодня не могу, все смотрят на меня. Да и перед дедом неудобно. Ты только скажи мне правду».

Закончили представление. Зрители стали аплодировать. Волшебник поблагодарил публику и ушел со сцены.

Калену не спалось. Как закроет глаза, он видит того волшебника, мысленно с ним общается, рассказывая ему обо всем.

Проснулся поздно. Умывшись сразу же, побежал в клуб. Калену хотелось встретиться с всезнающим человеком, когда он добежал, машина артистов уже отъезжала. Он заметил вчерашнего волшебника, который самым последним садился в машину. Жаль, что не успел, вот и машина тронулась и уехала так далеко.

Сначала он растерялся, но опомнился быстро, и решил во что бы то не стало догнать уезжавшую машину.

– Эй-й! Остановитесь. Мне нужен всезнающий человек! Подождите меня!

И пустился бежать по пыльной дорожке.

– Подожди-те! Хочу поговорить с волшебником. Он точно знает, чей я сын???...

Машина не останавливалась. Волшебник увидел бегущего Калена, махнул ему рукой, стал что-то говорить. Видимо, ему тоже не хочется говорить правду. Куда это он от меня убегает? Он все еще надеялся догнать машину и долго бежал за ней. Когда она исчезла из виду, Кален упал и разревелся. Ему стало обидно. Ругал волшебника, называя его беглецом. Выплеснулась вся его обида и на Мысыкбая, и на волшебника.

«Убежал от меня, да... Ну и пусть! Если не хотел говорить, то мог бы и признаться. Я не

обиделся бы, а может, он прав. Только мне хотелось знать всю правду, тяжело, когда не знаешь, верить кому?»

Кто-то тронул его за плечо. Он увидел Майгул. Как она могла найти его, ведь он убежал так далеко.

– Пойдем, – тихо сказала она.

Кален неохотно встал, но и не возразил ей. Майгул посмотрела на его заплаканные глаза и без расспросов поняла все.

\*\*\*

На следующее утро Кален не смог подняться. Ундемесу стало его жалко, ведь старик давно почувствовал и знал обо всем. Раньше ему не хотелось ранить неокрепшую душу мальчика.

«Подрастет и поймет», – думал он. Но и нельзя так мучить ребенка.

– Слушай, мой маленький, – проговорил он и погладил по голове Калена, – рано или поздно это станет тебе известно. Ты уже взрослый... Несколько лет назад, во время войны, твои родители умерли от болезни здесь в Махталы. Тебе не было и двух лет. Я решил усыновить тебя. И полюбил. Хотел, чтобы ты стал хорошим, порядочным и умным человеком! Это правда, что твои родители – чеченцы.

Ундемес замолчал, его плечи предательски подергивались, на белоснежную бороду капали слезы.

– Дед, родной мой! – расплакался мальчик, деда стало очень жалко. – Я же твой сын, именно твой, а не другой...

(перевод с казахского)

1982 год, город Кызылорда

[https://zoltai-almasuly-ia-tvoi-syn-rasskaz\\_\\_3001](https://zoltai-almasuly-ia-tvoi-syn-rasskaz__3001)

## «ГОВОРЯЩИЕ КАРТИНЫ»

### Картина «Полдень»,

художник Бахтияр Табиев, 1974 год, холст, масло, размер 147x109

Летний день. На картине фрагмент интерьера юрты изнутри. В центре картины – двустворчатая дверь юрты – жарма есік. Дверь открыта настежь – вовнутрь. Снаружи, с левой стороны порога, стоит молодая женщина. На ней широкое белое платье ниже колен с короткими рукавами. На голове белый платок, завязанный назад. Она стоит босиком на земле. Женщина всматривается вдаль. Ладонью левой руки она прикрывает глаза от яркого солнца. Женщина ожидает своего мужа на обед.

На переднем плане картины, прямо напротив двери стоит самовар. Перед самоваром на полу виден край белой скатерти. На ней стоит белый заварочный чайник. Рядом с чайником три пиалы сложенные друг в друга. Между самоваром и заварником стоит чаша с молоком. За дастарханом в правой части юрты, на кошме, сидит девочка. Девочка сидит лицом к зрителю. На ней синяя рубашка и красные брючки.

За левой дверью на кереге – решетчатом каркасе юрты, – висит рубаха синего цвета. Ниже около двери на полу стоит высокий деревянный сосуд – күбі. В нем, методом взбивания изготавливается кумыс – кисломолочный напиток из кобыльего молока. Сосуд кверху сужается. Он закрывается крышкой с отверстием по центру для специальной палки – піспек. Сверху сосуд накрыт белой тканью.

За дверью справа на кереге – висит тканая переметная сума – қоржын. На ней желтые и голубые полосы. В суме лежат вещи. Ниже, на деревянном столе, стоит светильник – керосиновая лампа. Рядом белый фарфоровый чайник. На ручке двери висит белое полотенце для рук.

Солнце через распахнутые двери освещает пространство у порога. Свет падает на кипящий самовар, дастархан, деревянный сосуд – күбі. Через открытую дверь мы видим широкую степь, соединяющуюся на горизонте с голубым небом. Вдалеке на лошади едет всадник, он ведет за собой другую лошадь. Около ног женщины справа лежит белая собака. Она положила голову на передние лапы и дремлет.

Картина написана в реалистичной манере. Жанровая сцена, изображенная в картине «Полдень», проста и незатейлива, но она – значимое звено в цепочке событий под названием «жизнь».

Автор картины **Табиев Бахтияр Хасанович** (1940-1999 гг.) – художник, заслуженный деятель искусств Казахстана, член Союза художников Республики Казахстан. Окончил Московский художественный институт им. В.И. Сурикова. Свое творчество Табиев посвятил любимой теме: жизни простых людей в казахской степи. Художник запечатлевает ее в прекрасных мгновениях, которые кажутся равными вечности.

## **«КУХНЯ НА ОЩУПЬ»**

### **Глаза не видят – руки делают. Что помогло незрячей минчанке стать отличной хозяйкой**

Наверное, не найдется ни одного незрячего человека, которому не приходилось бы отвечать на вопрос знакомых и малознакомых людей: «А как же вы готовите?»

На мастер-классе Минской областной организации Белорусского товарищества инвалидов по зрению побывала корреспондент агентства «Минск-Новости».

Под кухню приспособили офис, поделиться опытом согласилась одна из активных членов объединения.

В меню дня – творожные кексы. Уверенными движениями Марина Нерушева распаковывает и выкладывает в стеклянную емкость пачку творога. Разбивает яйцо. Добавляет топленое сливочное масло, соль, разрыхлитель теста, изюм, а также кэроб (заменитель какао и сахара). Просеивает через сито муку. Чуткие пальцы ловко определяют дозировку тех или иных ингредиентов (столовая ложка кэроба, чайная – разрыхлителя) и контролируют края посуды, так что ничего за ее пределы не выпадает. Затем незрячая хозяйка методично по часовой стрелке размешивает творожную массу, не оставляя ни одного забытого островка. Остается только распределить будущее лакомство по силиконовым формочкам – и в микроволновку.

– У моего мужа со зрением всё в порядке, но готовлю в нашей семье я. Не считаю, что проблемы с глазами в этом деле помеха. Особенно люблю выпечку: пироги, печенье, пасхальные булки... Вот этот рецепт творожных кексов очень рекомендую. Готовятся они просто, вкусные и полезные! – делится Марина.

Пока кексы выпекаются, беседуем о жизни. Молодая женщина рассказывает, что до 21 года проблем со зрением у нее не было. Окончила Минский государственный колледж электроники, устроилась на работу в производственную фирму. Там познакомилась со своим будущим мужем Николаем.

Но в какой-то момент начала замечать, что со зрением происходит неладное. Перед глазами всё стало плыть и искажаться, как в кривом зеркале. Обратилась к медикам, прошла курс обследования и лечения, наступило улучшение. Но оно было недолгим. Постепенно Марина полностью утратила зрение, ей дали инвалидность I группы.

– Было очень тяжело смириться со слепотой, принять ее как некую новую данность. Но мне было ради кого жить и преодолевать трудности – это и родители, и любимый муж. Многому

пришлось учиться заново. И на кухне в том числе. Помогло то, что я всегда любила готовить. Даже мысли не допускала, что придется от этого отказаться, – признается собеседница.

Вспоминает, что сложнее всего было научиться не глядя жарить что-то на сковороде. Чтобы перевернуть котлеты или оладьи, первое время звала на помощь мужа. Но как-то на даче осталась один на один с желанием отведать любимые кабачковые драники. Решила: была не была, попробую перевернуть сама. Всё получилось, еще один барьер был преодолен.

**– А как включаете на кухне плиту, регулируете силу огня, время приготовления?**

– Плита у меня газовая с электроподжигом. Поскольку готовлю каждый день, точно знаю, как надо повернуть ручку, чтобы сделать пламя больше или меньше. Этот навык уже доведен до автоматизма. Некоторым незрячим людям родственники делают на ручках тактильные подсказки-зазубрины, но у меня такой потребности нет. Что касается времени приготовления, то засекаю его благодаря приложению в мобильном телефоне, которое озвучивает нужную мне информацию, – рассказывает Марина.

Узнаю и другие нюансы процесса готовки вслепую. Овощи хозяйка чистит на ощупь, овощерезкой. Если какое-то место пальцам не нравится, перестраховывается и снимает дополнительный слой. То, что вода в кастрюле закипела, понимает по звуку. Чтобы перевернуть котлету, осторожно нащупывает ее, поддевает лопаткой, прижимает к краю сковороды и потом опрокидывает на другую сторону.

**– Травмы случаются?**

– Бывает, обжигаюсь, если отвлеклась на что-то и потеряла бдительность. А вот ножом травмируюсь редко. Научилась его, что называется, чувствовать. Главное – не резать ничего на весу, использовать дощечку, – поясняет хозяйка.

По ее словам, родным и друзьям очень нравится, как она готовит. И это вдохновляет на новые кулинарные достижения. Рецепты берет в основном из Интернета. Любит импровизировать.

**– Есть блюда, которые вам приготовить все-таки не удастся?**

– Пожалуй, только одно – блины-налистники. Тонко и равномерно распределить тесто по сковороде вслепую очень сложно.

Помогают в готовке предназначенные для кухни тифлотехнические средства социальной реабилитации. Например, индикатор уровня жидкости, который вешается на стенку емкости. Скажем, захочешь сделать в чашке чай, начинаешь наливать воду. Когда до края остается около сантиметра, устройство издает предупреждающий звук. В арсенале Марины есть также индикатор, который сигнализирует о том, что емкость наполнилась наполовину.

Незаменимое на кухне незрячего человека устройство – электронные весы с голосовой озвучкой показателей.

– У меня уже вторые такие сломались – не выдерживают интенсивности использования, – смеется Марина.

Хорошее приспособление – нож с дозатором. Он позволяет нарезать продукты ровными кусочками разной ширины. Жаль, дороговат, сетует собеседница. Так что его приобретение пока в планах. Но у товарищества инвалидов по зрению такое приспособление есть. И Марина Нерушева с готовностью демонстрирует его в деле.

А еще она показывает, как работает на благо людей с инвалидностью по зрению уникальный диктофон-маркер. Перед нами баночка с сахаром, на крышку которой прикреплена

специальная наклейка с голосовой подсказкой о содержимом. Включаем прибор, подносим его к наклейке, и он озвучивает: сахар.

– Дома я использую для сахара, соли, специй разные баночки и различаю их на ощупь. Мне так привычнее. Но то, что появляются альтернативы в виде такого диктофона-маркера, это хорошо, – отмечает собеседница.

Кексы готовы, дегустируем. Очень вкусно! Не могу не признаться Марине, что ее мастер-класс превзошел все мои ожидания.

– Спасибо. Принято считать, что незрячий человек на кухне довольно беспомощен. Как видите, это не так. К сожалению, некоторых молодых ребят родители из-за подобных предубеждений не подпускают к плите. Но ведь мама и папа не вечны. Чем раньше человек начнет приобретать навыки готовки, тем больше опыта наберется. Поэтому я участвую в обучающих мастер-классах, которые проводит наше товарищество, делюсь опытом с желающими расширить свои кулинарные горизонты, – говорит она.

Было приятно узнать, что, несмотря на инвалидность по зрению, Марина Нерушева живет полной жизнью. Трудится на предприятии «Светоприбор» слесарем механосборочных работ. Участвует в самодеятельности – поет в народном вокально-инструментальном ансамбле «Столица». А еще любит играть на гитаре. И души не чаёт в своих питомцах – трех кошках и двух котах.

<https://minsknews.by/glaza-ne-vidyat-ruki-delayut>

## **СПОРТ**

### **В Казахстане утверждены правила выплаты пожизненного ежемесячного материального обеспечения спортсменам и тренерам**

В Казахстане утверждены правила выплаты пожизненного ежемесячного материального обеспечения спортсменам и тренерам, которые вступят в силу 16 июля 2023 года.

Пожизненная ежемесячная материальная поддержка выплачивается спортсменам и тренерам в следующих размерах: спортсменам, завоевавшим звание чемпионов и призеров Олимпийских, Паралимпийских и Сурдлимпийских игр и (или) чемпионы мира по олимпийским видам спорта: 100 МРП (345 000 тенге в 2023 году); тренеры, тренировавшие спортсменов, завоевавших титулы чемпионов и призеров Олимпийских, Паралимпийских и Сурдлимпийских игр и (или) чемпионов мира по олимпийским видам спорта – 100 МРП.

Материальное обеспечение осуществляется за счет республиканского бюджета. Подробнее в приказе Министра культуры и спорта РК от 3 июля 2023 г. №168.

Национальный Паралимпийский Комитет Казахстана поздравляет спортсменов с таким важным событием! Желаем нашим спортсменам удачи и больших побед в предстоящих национальных и международных соревнованиях!

### **Историческая победа Казахстана на чемпионате Азии по пара-волейболу**

Историческая победа Казахстана на чемпионате Азии по пара-волейболу состоялась 6 июля 2023 года во Дворце единоборств имени Ж. Ушкempiрова.

Мужская сборная команда Казахстана по пара-волейболу одержала победу над сборной Китая со счетом 3:2! Тем самым, наша команда получила право на участие в паралимпийских играх, которые пройдут в 2024 году в Париже!

Благодарим Генерального партнера Национального Паралимпийского Комитета

Республики Казахстан – АО «ФНБ Самрук Қазына», а также партнера – Корпоративный Фонд «Фонд поддержки индустрии туризма и спорта» за поддержку.

### **Инклюзивное вдохновение: встреча Национального Паралимпийского Комитета с руководством Фонда «Қазақстан Халқына»**

Состоялась встреча Национального Паралимпийского Комитета с руководством Фонда «Қазақстан Халқына», возглавляемым г-ном Болатом Жамишевым, а также пара спортсменами, являющимися участниками проекта «Школа Бега» Айсулу Сулейменовой и Руфатом Хабибуллиным, и представителями знаменитого медицинского концерна Ottobock.

Встреча состоялась в конструктивной и дружелюбной атмосфере, с акцентом на обмен опытом, вдохновением и будущими перспективами. Представители Национального Паралимпийского Комитета выразили свою признательность Фонду «Қазақстан Халқына» за активную поддержку и важную роль в интеграции спортсменов с ограниченными возможностями в общество. Это событие стало знаковой вехой в области инклюзивного спорта и поддержки спортсменов с ограниченными физическими возможностями.

Спортсмены, которые столкнулись с трудностями, но несмотря ни на что, продолжили свой путь к спортивным вершинам, выразили искреннюю благодарность Фонду «Қазақстан Халқына» за предоставленные протезы. Эти технологически продвинутое протезы сделали настоящую революцию в их жизни, не только значительно улучшив их спортивные достижения, но и придав им новый импульс для самореализации. Они с гордостью поделились своими личными историями успеха, рассказав о том, как эти протезы стали неотъемлемой частью их тренировочного процесса, мотивацией к преодолению сложностей и постоянному совершенствованию. Они подчеркнули, что благодаря поддержке Фонда «Қазақстан Халқына» и передовым технологиям компании Ottobock, они смогли достичь впечатляющих результатов. Эта встреча стала прекрасным подтверждением того, как важна солидарность, поддержка и внимание к тем, кто демонстрирует настоящий дух борьбы и преодоления. Еще раз выражаем глубокую и искреннюю благодарность Фонду «Қазақстан Халқына» за его значительную роль в поддержке пара спортсменов. Это замечательное партнерство между Фондом и Национальным Паралимпийским Комитетом вдохновляет и подтверждает, что коллективные усилия могут сделать невероятные вещи.

В 2023 году значимое событие произошло благодаря поддержке Фонда «Қазақстан Халқына», которое оказало значительное влияние на жизни 10 человек. Ими были спортсмены с особыми потребностями, для которых необходимо было изготовить и предоставить 11 протезов – 7 голеней и 4 бедра. Этот акт доброты и заботы оказал немалое воздействие на развитие инклюзивного спорта в Казахстане. По завершении процесса создания протезов, все 10 спортсменов были приглашены для участия в организованной «Школе бега». Мероприятие прошло в городе Алматы с 10 по 12 мая 2023 года и стало важным этапом в их подготовке и развитии. В рамках этой тренировочной программы спортсмены получили возможность изучить технику бега на протезе под руководством заслуженного Чемпиона Паралимпийских игр в беге на 100 метров, Генриха Попова. Особая ценность этого события заключается в том, что Генрих Попов прибыл в Казахстан из Германии, чтобы лично поделиться своим опытом и знаниями с будущими спортсменами.

<https://paralympic.kz/ru/press-tsentr/novosti>

## **ПУТЕШЕСТВИЕ**

### **Жаманшин – уникальный метеоритный кратер**

Метеоритный кратер Жаманшин расположен в Актюбинской области Республики Казахстан. Название кратера переводится с казахского как «гиблое место». Именно сюда около

миллиона лет назад упало небесное тело.

После столкновения космического тела с поверхностью Земли был взрыв, сравнимый со взрывом тысячи водородных бомб. В результате падения образовался кратер диаметром 13 километров и глубиной 1 километр.

О самом пришельце из космоса практически ничего неизвестно.

Информация о том, когда произошло падение метеорита в Жаманшине, встречается разная. В официальном каталоге акимата Актюбинской области говорится, что катастрофа произошла 39-53 миллиона лет назад, другие исследователи настаивают только на одном миллионе, а третьи – на трех с половиной миллионах лет.

В общем, метеорит диаметром 200-400 м прилетел с юго-запада в Северное Приаралье давным-давно. Он врезался в планету, разогрелся от торможения и – мгновенно испарился. Энергия взрыва была примерно равна энергии миллиона ядерных бомб, сброшенных на Хиросиму.

Гигантское давление и невообразимая температура разрушили поверхность планеты. На какой-то момент земная кора в маленькой области Приаралья стала жидкой. По расплавленной магме пошли волны так же, как они идут от камня, брошенного в воду. Ударная волна вздыбила породы, сдвинула, опрокинула слои. Так образовался внутренний вал Жаманшинского кратера, своеобразная «машина времени», срез истории нашей планеты за сотни тысяч лет.

Огромная сила поднимала в воздух глыбы камня размером с дом и выбрасывала их на расстояние нескольких километров от эпицентра взрыва. На планету пролился огненный дождь...

До Великой Отечественной войны сюда часто приезжали ученые. Потом все затихло. Крупная совместная экспедиция ученых России, Канады, Франции, США, ФРГ и Казахстана была на Жаманшине в 1989 году. Вновь ученые потянулись в эти края только лет пять назад.

Примечательной особенностью кратера Жаманшин является присутствие в нем тектитов (иргизитов) и импактитов. Иргизиты – стеклянные капельки кислого состава, в проходящем свете прозрачные, коричневатые. Тектиты – иргизиты уникальны тем, что они впервые в мире были обнаружены непосредственно в метеоритном кратере.

Выпадение космической пыли также могло быть одной из причин отравления биосферы, вымирания фауны, опустынивания земель вдоль трассы приземления небесного тела и т. п. Вот и одно из объяснений того, почему это место называли «плохим» – Жаманшином.

Кроме того, в этом крае нередки пыльные бури, сам климат здесь далеко не мягкий, и местным жителям приходится нелегко. Может, поэтому Жаманшин называли землей мужчин: только крепкие, сильные и выносливые могут здесь на что-то рассчитывать...

Известный космохимик Э. Собонович высказал предположение о том, что «доставить» тектиты на Землю из космоса могли кометы. Сотни тысяч лет назад на одном из спутников Юпитера, Сатурна или иной планеты Солнечной системы произошло извержение вулкана, пробившего мощную ледяную кору поверхности. В результате взрыва огромной силы в космический холод Вселенной была «выстрелена» часть лавового потока, которая образовала одну из комет Солнечной системы. Сердцевину ее составили тектиты в окружении смерзшихся газов. В такой упаковке тектиты кружились в околосолнечном пространстве, пока пути Земли и кометы не пересеклись. По мнению Собоновича, комета сближалась с Землей не по касательной, как в большинстве случаев, а почти под прямым углом, поэтому тектиты и находят в самом кратере Жаманшина. Но это всего лишь одна из версий.

Найти для себя в Жаманшине интересные, очень красивые вещи могут все. Взрыв буквально перевернул геологические отложения. И сейчас на поверхности лежат фосфоритовые горизонты – отпечатки в камне стволов деревьев, растений, животных.

Здесь есть туранги – деревья, росшие в третичный период, геологическую эпоху назад. Говорят, что в низовьях Амударьи они более распространены, но в Жаманшине растут самые северные туранги в мире. Как они сюда попали – не знает никто.

<https://mashina-vremeni-po-imeni-zhamanshin-2040>

## **КТО-ТО КОГДА-ТО СКАЗАЛ**

Самый сильный тот, у кого есть сила управлять самим собой. – Сенека

В нашу жизнь приходит радость, когда у нас есть чем заняться, есть кого любить и есть на что надеяться. – Виктор Франкл

Стоит только иначе взглянуть на вещи, и жизнь потечет в ином направлении. – Юкио Мисима

Никогда не поздно стать тем, кем ты мог бы быть. – Джордж Элиот

Важно не то, что с тобой происходит, а то, как ты на это реагируешь. – Эпиктет

Если вы хотите быть счастливым, поставьте перед собой цель, которая будет править вашими мыслями, освобождать вашу энергию и вдохновлять ваши надежды. – Эндрю Карнеги

2019 жылы 30 қаңтарда Қазақстан Республикасы Ақпарат және коммуникация министрлігінің Ақпарат Комитетінде тіркелді, № 17491-Ж

Поставлен на учет в Комитете информации Министерства информации и коммуникаций Республики Казахстан 30 января 2019 года, № 17491-Ж

Ақпарат-қоғамдық, көркем / Информационно-общественный, художественный  
Айына бір рет шығады / выходит один раз в месяц

Тираж 150

ISSN: 2707-3629

Жазылу индексі/подписной индекс: 26142

Бас редактор / главный редактор Гулбаршин Балгожина  
Брайль редакторы / редакторы по Брайлю Марлен Джакупов, Асыл Ажибеков  
Брайль корректоры / корректор по Брайлю Ирина Афендулиди

Әдеби кеңес/ Литературный совет:

Әбетхан Тоқтаған

Владимир Ивановский

Мариям Иминова

Ермахан Әбдіраман

Қазақстан Республикасы, 050012, Алматы қ., Мұратбаев көш., 136  
(Бөгенбай батыр көшесі қиылысы)

Республика Казахстан, 050012, г. Алматы, ул. Муратбаева 136

(уг. ул. Богенбай батыра)

bgrbarshin@mail.ru